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Soutěž 

Milí čtenáři,
i v tomto roce pro vás máme připraveny hodnotné ceny. Doufáme, že s námi budete nadále soutěžit!
Držíme palce!
Soutěžní otázka:
Kdo je režisérem známého filmu Černá kočka, bílý kocour?
Výherce soutěže obdrží nové CD Věry Gondolánové. Odpovědi zasílejte nejpozději do 10. 3. 2005 na adresu Romea, o. s., Žitná 49, 110 00 Praha 1, e-mailem na
romea@romea.cz nebo SMS zprávou na telefonní číslo 777 298 955. Přejeme hodně štěstí.
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Líbí se vám náš časopis ?
Chtěli byste jej pravidelně dostávat
do vašich poštovních schránek? V tom
případě stačí jediné, předplaťte si nás.
Každý měsíc přinášíme zajímavé informace
o Romech, reportáže, rozhovory,
zprávy z kultury a sportu. 
Cena výtisku: 20 Kč, pro předplatitele 18 Kč; Předplatné si můžete objednat na adrese:
Romea, o. s., Žitná 49, 120 00 Praha 2, tel./fax: 257 329 667, 257 322 987
internetové stránky: www.romea.cz, e-mailu: romano.vodi@romea.cz

VZDĚLÁVACÍ CYKLUS O ROMECH na
http://skola.romea.cz
Chcete se dozvědět něco o romské his-
torii a literatuře nebo se seznámit
s významnými hudebníky a sportovci?
Navštivte naše stránky s ojedinělým
Vzdělávacím cyklem o Romech.
www.romea.cz INTERNETOVÉ
STRÁNKY PLNÉ INFORMACÍ
Historie, literatura, hudba, sport, komiks
a minikurs romštiny, to vše na vás čeká
v našem Vzdělávacím cyklu. To, co se
u nás naučíte, si můžete vzápětí ověřit
v jednom z našich testů.
TAK NEVÁHEJTE A PŘIJĎTE NA
http://skola.romea.cz
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Milí čtenáři,

Věříte na osud? A na to,
že někteří z nás jej
dokážou jiným předpo-
vědět? Ptám se záměr-
ně, protože nejen kaž-
dý z nás v souvislosti se
svým osobním a pra-
covním životem občas

zatouží nakouknout pod pokličku osudové
polívčičky, marmeládičky, případně pěkné
břečky… v souvislosti s právě prožívanými
zkušenostmi. Já tedy toužím nahlédnout
do toho pomyslného hrnce s gulášem zva-
ným život poměrně často. Fascinují mě
léčitelé, kartáři, hadači z rukou, kávových
sedlin, vosku odlitého do vody, čar v dlani.
Odjakživa mě doslova magnetizují knihy
zaobírající se předpověďmi Sybily, Nostra-
dama, ale také třeba Moodyho knihy zabý-
vající se existencí minulých životů. Nezmi-
ňuji se o této své mnohaleté zálibě náhod-
ně. Vzpomínáte si, kolik odvolání na různé
předpovědi se objevilo i po poslední veliké
tragédii v jihovýchodní Asii? Kolik lidí říkalo,
ale vždyť Nostradamus tu hrůzu předpově-
děl?
Poslední dobou se v redakci výborně baví-
me. Dva naši kolegové, ona a on, umějí tak
trochu hádat. A asi skutečně hádat, proto-
že kdo může říct, že je neomylný? Navíc to
děláme jen jako jakýsi druh relaxace od
všech problémů. Někdo chodí na jógu,
a my si prostě vykládáme karty, když je nej-
hůř, tak na internetu. Legrace. Nicméně,
kouzlu tajemna podlehli již i ti největší nevě-
řícní Tomášové. Kolega inženýr, machr
přes počítače, který se nám donedávna jen
smál, je totálně pohlcen. A dokonce sám
začíná některým kartám rozumět. Inženýr,
ateista, realista a technik, inu kam to spěje-
me? Místy se obávám, abychom se ze
společensko-politického měsíčníku nestali
v brzké době magazínem nabízejícím věš-
tění pomocí run, kostek a věštecké koule.
Co s tím? Rozhodli jsme se, že pokud
budete mít zájem, můžeme na webových
stránkách www.romea.cz zřídit jednou
měsíčně pravidelnou on-line věšteckou
dvouhodinku. Nebojte, nebudeme to my,
kdo by vám odpovídal na vaše dotazy,
nýbrž skuteční kartáři. Takže jestli se vám
nápad zamlouvá a stáli byste o něj, napiš-
te nám na adresu redakce nebo e-mail.
Obé naleznete v tiráži. A ještě vás musím
uklidnit: toto ani žádné z dalších čísel
nebude dílem náhody, ale pečlivé přípravy
vycházející z aktuálního dění. Doufáme, že
i na tomto dvoučísle je příprava a důsledný
výběr znát a že to oceníte. Mírná změna
grafiky a hlavně přání, abyste zůstali celý
rok 2005 s námi, to je deviza, s níž příchá-
zíme.
A přece si nedovolím neupozornit, že na
vnitřní straně obálky naleznete čísla kont,
na něž můžete v případě zájmu přispět
a pomoci tak lidem, kteří nemají to štěstí
vykládat si v klidu karty. Děkuji vám.

str. 1 milí čtenáři

str. 2–3 události
– Ian Hancock v Praze
– Albánská policie zaútočila na
romskou osadu 
– Vláda schválila snížení životního
minima

str. 4–5 reportáž měsíce
Stigma holocaustu
Od osvobození koncentračního
tábora v Osvětimi uplynulo už 60 let.
Dodnes jsou však mezi námi lidé,
kteří o existenci koncentračních
táborů pochybují. Fakt, že v Osvěti-
mi zemřelo na 18 tisíc Romů, bohu-
žel zůstává…

str. 6–7 komentovaná událost
Ničivá katastrofa v jihovýchodní
Asii
fotoanketa

str. 8–11 rozhovor
Gipsy: Dokud dejchám, můžu…
Je mu dvaadvacet, miluje hip hop
a před ničím si nebere servítky.
Všechno řekne tak, jak myslí a cítí.
Gipsy alias černej pes.

str. 12–15 Dekáda – fraška, nebo šance?
Romové jsou podle  v únoru zveřej-
něného průzkumu Rozvojového pro-
gramu OSN (UNDP) nejchudší men-
šinou střední a východní Evropy. I to
je jeden z důvodů, proč vznikla inicia-
tiva G. Sorose a Světové banky –
tzv. Dekáda romské inkluze.

str. 16 sport
Dobrý soupeř v ringu
Erik Gorol je čtyřnásobným mistrem
ČR v kickboxu. Je mu teprve 14 let
a letos se chystá na MS do Kanady.

str. 17 aktuálně
– Svět si připomněl 60. výročí
osvobození Osvětimi
– ERIO proti vyjádření slovenské-
ho velvyslance
– Evropská televize pro Romy má
vzniknout do roku 2007

str. 18 komentář
Jiří Kopal: Exkluzivita rovného
zacházení

str. 19–21 pod povrchem
S Romy až na konec světa?
Dvě města na úpatí Orlických hor
a Romové. Proč se mají stěhovat
z vyhovující ubytovny do budovy, kte-
rá je pro bydlení více než nevhodná?

str. 22 pro a proti
Speciální romské školy ano, či ne?
Odpovídali studentka Anna Chválo-
vá a Ondřej Horváth – koordinátor
Programu romské integrace.

str. 23 našima očima
Kam po základní škole?
Žáci základních škol, kteří letos kon-
čí, mají možnost podat si jen jednu
přihlášku na střední školu nebo
učební obor. Proč?

str. 24 hudební recenze
Rebel Gipsy

str. 25 kulturní střípky
– Romští herci znovu na prknech
ústeckého divadla
– Rom Peter Konček ve finále slo-
venské SuperStar

str. 26 putování za romskou duší
Přála bych si, aby moje slova
dokázala pomoci lidem
Lucie Toráková pracuje v Českém
rozhlase, po večerech obsluhuje
v jednom z pražských klubů a boxu-
je. Odkud a kam směřuje?

str. 27 po stopách romské historie
Výnos o deportacích Romů
do Osvětimi
Na konci ledna jsme si připomněli
60. výročí osvobození Osvětimi.

str. 28 Romové v médiích
Tomáš Hirt proti šíření nacionál-
ních mýtů

str. 29 Ceija Stojková
Jedenasedmdesátiletá malířka a spi-
sovatelka, která prošla několika kon-
centračními tábory, nyní vystavuje ve
vídeňském Židovském muzeu.

str. 30–32 sumarizace

titulní obálka: Kateřina Simerová
zadní obálka: Jana Stachová

strana 19strana 17strany 6–7
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Organizace Člověk v tísni spus-
tila 1. února kampaň proti

vytváření ghett u českých měst.
Součástí kampaně je i sedmdesát
billboardů s nápisem Likviduj!
www.ceskaghetta.cz. Podle orga-
nizátorů se ghetta netýkají jen
Romů, zpravidla jde o lidi s nízký-
mi příjmy, často nezaměstnané.
Lidé, kteří se ocitnou v ghettu,
mají bez pomoci společnosti mini-
mální šanci vymanit se z bídy
a začít nový život.
Podle vyjádření organizátorů chtějí
kampaní upozornit na problém
vytváření ghett, která jsou drahá
a nevýhodná pro všechny – jejich
obyvatele i celou společnost.
Na internetových stránkách kam-
paně jsou skutečné příběhy pěti lidí,
kteří se v ghettech ocitli. Návštěvní-

ci stránek jsou vyzýváni, aby tyto lidi
pod smyšlenými jmény z ghetta
vyvedli. „Ahoj. Jmenuju se Honza
a je mi sedm. Chodím do první třídy
a moc mě baví matika. Mám rád
zvířátka. Paní učitelka je moc hod-
ná, ale nadává, že neumím číst. Na
vízo jsem měl jediný ze třídy trojku,
protože při čtení koktám,“ říká na
stánkách sedmiletý Honza. „Jůlinka
celou noc probrečela. Vůbec jsem

se nevyspal a ráno šel pozdě do
školy. První hodina bylo čtení a to já
neumím. Tak jsem tam nešel.
Nemám omluvenku. Co mám
dělat?“ ptá se sociálně nevylouče-
ných malý Honzík.
„Děti a mladí lidé jsou navíc
v obrovské nevýhodě – do ghetta,
respektive sociálního vyloučení, se
narodili a jejich cesta k individuální-
mu úspěchu ve společnosti se tím
prodlužuje, nebo dokonce přehra-
zuje. Místo pravidelné školní
docházky a rozvoje v normálním
dětském kolektivu jsou nuceni
řešit každodenní existenční otázky
spolu se svými rodiči,“ uvádí orga-
nizátoři kampaně. Podle nich se
represí a hesly „s nepřizpůsobivý-
mi zatočíme“ problém jen radikali-
zuje a prodražuje. ■

V láda odsouhlasila novou
podobu životního minima,

které má sloužit k zajištění obživy
a základních potřeb. Podle vlády
se má snížit ze současných 4 300
na 2 870 korun. K této částce
budou lidé v nouzi dostávat ještě
příspěvek na bydlení, který
zohlední příjem domácnosti
i náklady na bydlení. Ministr práce
a sociálních věcí Zdeněk Škro-
mach (ČSSD) na tiskové konfe-
renci uvedl, že životní minimum
nyní zahrnuje jak náklady na
osobní potřeby a výživu, tak
náklady na bydlení. Podle návrhu
by se mělo v budoucnu životní
minimum zúžit pouze na první
složku. Všechny ostatní sociální
dávky závislé na výši minima se
upraví tak, aby zůstaly na stejné
výši jako dosud, uvedl Škromach.
Změny v systému dávek by moh-
ly začít platit, pokud je schválí
Parlament ČR, nejdříve od příští-
ho roku.
Znepokojení nad rozhodnutím vlá-
dy vyjádřilo občanské sdružení
Parlament Romů ČR. „Snaha vlá-
dy reformovat systém mandator-
ních výdajů v oblasti sociální péče
je jistě potřebná, avšak s ohledem
na skutečnost, že více než 80 %
práceschopných romských obča-
nů je nezaměstnaných a jejich
rodiny jsou závislé na sociální
pomoci státu, vyžaduje, aby se
tato fakta zohlednila ve všech sou-
vislostech navrhovaných změn,“
uvádí předseda sdružení Milan
Ščuka v tiskovém prohlášení.

„Každé snížení dávek životního
minima má za následek hlubší
propad u nízkopříjmových skupin
obyvatelstva, proto se to musí
dělat velmi citlivě,“ řekl pro Roma-
no voďi romský koordinátor pro
Středočeský kraj Cyril Koky.
„Pokud chce vláda tímto snížením
motivovat nezaměstnané hledat si
práci, tak ale musí vytvořit ade-
kvátní pracovní místa – musí být
nabídka na trhu práce,“ zdůrazňu-
je Koky a pokračuje: „Způsobem,
jakým vláda ‚ruinuje‘ střední
a malé podnikatele, se jí to určitě
nepodaří. Obávám se, že pro regi-
ony, kde je dlouhodobě velká míra
nezaměstnosti, jako jsou například
severní Čechy a Ostravsko, to
bude znamenat značné existenční
problémy.“
Parlament Romů ČR rovněž
v prohlášení kritizuje jednání
všech polistopadových vlád, jež
„nevytvořily na trhu práce takové

podmínky, které by katastrofickou
míru nezaměstnanosti práce-
schopných Romů snížily alespoň
o několik procent“. Předsednictvo
sdružení ve svém prohlášení varu-
je vládu před neuvážlivým postu-
pem a rozhodováním a současně
ji vyzývá, „aby začala okamžitě
řešit problém nezaměstnanosti
Romů, a v případě, že bude reali-
zovat změny v oblasti sociální
pomoci, nechť současně přijme
taková opatření, která budou
kompenzovat negativní dopady
reformy na sociálně slabé skupiny
občanů“.
Nový systém má podle ministrů
postihnout ty, kteří nemají zájem
hledat si práci a státní podporu
zneužívají. Dlouhodobě nezaměst-
naní, kteří bez vážnějších důvodů
místo odmítnou, by mohli o sociál-
ní dávky přijít. Dostávali by jen
takzvané existenční minimum, tedy

2010 korun měsíčně
na stravu a základní
potřeby. Budoucí
snížení životního mi-
nima podle Škroma-
cha nemá přinést
úspory na dávkách.
Úprava přispěje
hlavně k tomu, aby
lidé dali přednost

i méně placené práci před pobírá-
ním peněz od státu. „V žádném
případě se tato úprava nedotkne
těch lidí, kteří jsou ochotni aktivně
hledat zaměstnání a změnit své
sociální postavení,“ prohlásil vice-
premiér. ■

bydlení v bytě

chudinské enklávy,
slumy, ghetta

náhradní ubytování/byt,
nechráněný nájem

zejména na dobu určitou 

azylová péče,
noclehárny,

komunitní bydlení

sociální
pomoc

sociální vyloučení,
proces

marginalizace
a segregace

sociální
péče

proces
vytěsňování

Vláda schválila snížení
životního minima

Likviduj! www.ceskaghetta.cz



Praha 3. ledna
Na pozvání Velvyslanectví Spojených států
amerických v Praze navštívil začátkem ledna
Českou republiku jeden z nejvýznamnějších
odborníků na historii Romů Ian Hancock.
„Z jeho programu v České republice bych
zmínila seminář s Radou vlády pro záleži-
tosti romské komunity při úřadu vlády, se-
tkání s členy senátního Výboru pro vzdělá-
vání, vědu, kulturu a lidská práva, seminář
v kolínské Střední romské škole, přednášku
pro studenty romistiky UK v Praze, návště-
vu Ostravy, kde program připravil Kumar Vis-
hawanathan, a seminář v Romském muzeu

v Brně,“ uvedla pro Romano
voďi Helena Stehlikova z vel-
vyslanectví.
Hancock při návštěvě ČR
zdůraznil, že na začlenění
Romů do české společnosti
by se měli finančně podílet
i samotní Romové. „Je nutné
získávat peníze od Romů, aby
nepanoval všeobecný pocit,
že vše platí jen většina,“ uvedl.
Podle něj by bylo například
vhodné založit nadaci či fond,
do něhož by přispívali romští
podnikatelé a další sponzoři.

Peníze by mohly být použity na stipendia
pro romské studenty, míní Hancock.
Ian Hancock se narodil ve Velké Británii
a v romském hnutí je aktivní od šedesátých
let. Doktorát získal na Londýnské univerzitě
a nyní vyučuje romistiku na Univerzitě
v Texasu. Hancock získal v roce 1997 pres-
tižní norskou cenu za obranu lidských práv.
Napsal více než 150 publikací o Romech.

Praha 10. ledna
Vláda projednala zprávu o stavu romských
komunit v ČR, která konstatuje, že přesto-
že stát vydává na zlepšení zaměstnanosti
a bydlení Romů stále více peněz, situace se
postupně zhoršuje. Naopak se prý začíná
projevovat zlepšení ve vzdělávání a v ochra-
ně před diskriminací. Souhrnnou zprávou

o situaci Romů se kabinet zabýval
naposledy v roce 1997. Nynější
materiál vychází z průzkumů
v posledních třech letech. Podle nich
se intenzivněji „rozevírají nůžky“ mezi
většinovou populací s úspěšnými
Romy a příslušníky komunity, kteří
končívají v ghettech. Rozdíly se šíří

hlavně v severozápadních Čechách a na
severu Moravy, uvádějí autoři zprávy.

Tirana 11. ledna
Jeden mrtvý a mnoho zraněných, to jsou
výsledky útoku albánské policie na romskou
osadu v Tiraně. Osada byla vypleněna poté,
co se o pozemek, na němž ležela, přihlásili
původní majitelé. Uvedly to albánské nezis-
kové organizace Rromani baxt, Amaro
dives a Promet per integrim.
Policie vtrhla do tábora 6. ledna bez ohláše-
ní. Začala ničit karavany Romů bez ohledu
na to, zda v nich někdo byl, či ne. Zranění
utrpělo mnoho lidí, včetně žen a dětí. Při
incidentu přišel o život jeden muž, Dritan
Hashimi's. Podle neziskových organizací
lékaři prohlásili, že zemřel následkem požití

velkého množství alkoholu. Očití svědci ale
vypověděli, že byl ubit k smrti.
Kolem případu panují velké nejasnosti.
Spory se vedou o to, zda vůbec měla poli-
cie právo proti Romům zasáhnout. O půdu,
na které ležela romská kolonie, se na zákla-
dě vyhraného soudu přihlásili čtyři původní
majitelé. K soudu ale vůbec nebyli pozváni
zástupci Romů a soudci a policie byli údaj-
ně majiteli podplaceni. I přes devastaci osa-
dy v ní Romové stále zůstávají a snaží se na
situaci upozornit albánské úřady a vládu.
Podle zpráv tří zaangažovaných organizací
zatím ale nikdo nereaguje.

Stockholm 17. ledna
Odmítnutí vstupu dvěma romským
návštěvníkům do bazénu přijde hotel ve
švédském městě Eskilstuna draho. Třeba-
že zaměstnanci stále tvrdí, že jsou nevinní,
vyplatí hotel odmítnuté dvojici za rasovou
diskriminaci odškodné 200 000 švédských
korun (asi 700 000 Kč). K incidentu došlo
už loni o Velikonocích. Personál hosty
odmítl s poukazem na jejich romský původ
a na to, že jiní Romové se dříve chovali
v bazénu v rozporu s návštěvním řádem.

Bratislava 19. ledna
Zplnomocněnec vlády ČR pro lidská práva
Svatopluk Karásek se v rámci oficiální
návštěvy Slovenska 19. ledna 2005 setkal
na pracovním obědě se zplnomocněnkyní
vlády SR pro romskou komunitu Klárou
Orgovánovou. Během střetnutí jednali oba
zástupci vlád o otázkách účasti obou stá-
tů v Dekádě rom-
ské inkluze, migra-
ce Romů, pokračo-
vání terénní sociální
práce a o další spo-
lupráci, jak se uvádí
v prohlášení Kláry
Orgovánové.
Zplnomocněnci se
shodli, že obavy
z možného přílivu
romských migrantů
ze Slovenska do
ČR se ukázaly jako
liché. Svatopluk Karásek se zajímal
o dopady reformy sociálního systému na
romskou komunitu na Slovensku, ale
i o uplatňování antidiskriminačního zákona
v praxi. ■
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Budapešť 7. 1.
Evropské centrum pro práva Romů
(ERRC) vydalo novou publikaci
s názvem Znejte svoje práva
a bojujte za ně: průvodce pro rom-
ské aktivisty. Průvodce sumarizuje
zkušenosti, strategie a metody
ERRC, které se vyvinuly během prv-
ních devíti let jeho existence.

Bystrany 9. 1.
Zhruba 200 až 300 obyvatel romské
osady v Bystranech na Spiši už
odjelo do Velké Británie. Za těmi,
kterým se podařilo v Británii uchytit,
odcházejí celé rodiny i s dětmi.
Méně úspěšní se zase vracejí
zpátky.

Praha 11. 1.
Ministerstva kultury, práce a školství
v roce 2002 a 2003 nedodržela
všechny podmínky pro přidělování
dotací pro národnostní menšiny.
Dostatečně nekontrolovala použití
peněz, takže neziskové organizace
neoprávněně čerpaly ze státního
rozpočtu více než 4,8 milionu korun.
Vyplynulo to z kontroly Nejvyššího
kontrolního úřadu (NKÚ).

Jičín 31. 1. 
Okresní soud v Jičíně potrestal
bývalé policisty Marka Vraštila a Kar-
la Berouska podmíněnými tresty.
Jednatřicetiletý Vraštil a o rok starší
Berousek podle spisu v květnu 2003
vtrhli po oslavě společně s dalším
nezjištěným mužem do několika
bytů v Popovicích na Jičínsku a také
napadli romskou rodinu Danišových.
Obžalovaní svou vinu popírají.

Ostrava 1. 2. 
Případem údajné rasové diskrimina-
ce se zabýval ostravský krajský
soud. Majitel podniku Diablo nedale-
ko Stodolní ulice čelí žalobě na
ochranu osobnosti, protože jeho
zaměstnankyně loni v březnu odmít-
la obsloužit tři Romy.

Wiltshire, Velká Británie1. 2.
Britská vláda a místní úřady se
konečně budou zabývat otázkou
bydlení travellerů. Kromě jiných pří-
padů je na jejich nevyřešenou byto-
vou situaci upozornil již několik let
trvající spor kočovníků z Minety ve
Wiltshiru.

Most 3. 2. 
Mostecký magistrát zaznamenal
rostoucí zájem o byty na sídlišti
Chanov, obývaném převážně Romy
a nepřizpůsobivými lidmi. Bylo proto
nutné zavést do přidělování bytů
pravidla.

Praha 3. 2. 
Přístup českých politických stran
k menšinám či imigrantům a jejich
začlenění do společnosti po roce
1989 rozebírá nová publikace
Etnické menšiny a česká politika.
Obsahuje práce členů a doktorandů
katedry politologie brněnské Fakulty
sociálních studií Masarykovy
univerzity.
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Autor Jarmila Balážová Foto www.holocaust.cz, www.ok1gin.webz.cz

Šedesát let po osvobození koncentračního tábora v Osvětimi si dovolí
někteří hlásat, dokonce veřejně, že vůbec neexistoval. Stejně jako zbytek
z tisíců vyhlazovacích táborů. Jen na území Německa a Polska jich
vybudovali nacisté v letech 1933–1945 na patnáct tisíc. Holocaust je slovo
dobře známé evropským Židům, kterých zahynulo děsivých šest milionů.
O romském holocaustu se začalo mluvit až později, veřejně vlastně až po
roce 1989. Tento rok už smrt několika desítek tisíc Romů připomněla
většina světových státníků.    

Pravda, nestalo se tak ze dne
na den. Ačkoliv podle docho-

vaných materiálů nalezlo jen
v Osvětimi smrt na osmnáct tisíc
Romů, o romských obětech nacis-
tického řádění se prostě léta mlče-
lo. Za komunismu se tomuto téma-
tu věnovali jen jednotlivci, vlastně
bychom zásadně mohli jmenovat
pouze jediného. Profesora Ctibora
Nečase. Jako první hledal v archi-
vech a alespoň v rámci možností
vymezených diktátorským reži-
mem publikoval pravdu o Ro-
mech, kteří zahynuli v lágrech pol-
ských i českých. V druhé polovině
devadesátých let přijel do Čech
Paul Polanský; v době, kdy se
konečně budoval a odhalil památ-
ník v Letech u Písku. Památník
stojí a vepřín funguje na místě, kde
umírali lidé. Již v devadesátém
pátém roce tehdejší ministr bez
portfeje Pavel Bratinka odpovídal
na můj dotaz týkající se případné-
ho zbourání vepřína odmítavě: „My
jsme zbudovali pomník, budou-li
chtít Romové něco víc, musí sami
přispět.“ 
Letský tábor má obdobnou historii
jako ten v Hodoníně u Kunštátu.
Tam je pro změnu rekreační stře-
disko. Do obou byli sváženi
Romové z celého protektorátu
Čechy a Morava. Mluvila jsem se
třemi tehdejšími vězni, jedním
mužem a dvěma ženami. Jedna

z nich, Emílie Holubová, mi před
šesti lety v nemocnici, kde jsem ji
navštívila, vyprávěla: „Bylo mi
jedenáct, když nás s rodiči i se
sestrou odvezli
do Let. Musela
jsem tvrdě pra-
covat, všichni
museli tvrdě pra-
covat. Vzpomí-
nám na české
dozorce, kteří
k nám byli tvrdí,
mnohem tvrdší,
než by museli,
vždyť většinu
času v táboře
ani nebyli Něm-
ci, jen jezdili na
kontrolu, a ti
čeští dozorci
nás přesto bili,
šidili nás na jídle
a byli hrozně
hrubí. Párkrát se
na nás dívali lidé
z vesnice zpo-
vzdálí a litovali
nás. Mně jednou, a to už mi bylo
opravdu hodně špatně, byla jsem
vysílená hlady a nemocná už asi
čtrnáct dní, hodil přes plot nějaký
pán, asi čtyřicetiletý, hlávku zelí.
Nedovedete si představit, co pro
mě tenkrát to zelí znamenalo.
Hotový poklad!“ A pak mi paní
Emílie ještě dlouho vyprávěla

o sourozencích, kteří skončili
v plynové komoře v Osvětimi,
o následcích, nočních můrách
a neschopnosti zapomenout na

ně a mluvit
o útrapách pro-
žitých v lágru
s vlastními dět-
mi. Netýká se to
jen jí, během své
novinářské prá-
ce jsem mluvila
s více lidmi, jimž
holocaust zasáhl
do života několi-
ka generací. Do
pořadu Rozho-
vory, který jsem
svého času při-
pravovala pro
Českou televizi
se čtrnáctidenní
pravidelností,
jsem si jednou
pozvala i mladou
Židovku a Roma
téhož věku. Oba
zástupce třetí

generace, rozumějte: ta první,
jejich prarodiče, měla co do činění
s válkou, druhá, jejich rodiče, sko-
ro nevěděla o svém židovském
nebo romském původu, protože
jejich rodiče jim o něm pro případ,
že by se zase jednou vrátila „ta
doba“, nic neřekli. Zástupci třetí
generace, v tomto případě Zuzana

a Jan, se snažili znovuobjevit svoji
židovskou a romskou identitu, hle-
dali v archivech a zjišťovali, jak to
bylo s jejich příbuznými za války.
Nedávno jsem seděla v hospodě
s kolegy z Českého rozhlasu 6,
dřívější české redakce Svobodné
Evropy. Slavili jsme narozeniny
jedné kolegyně. Řeč přišla i na
jeden dokument snažící se přiblížit
hrůzy druhé světové války a holo-
caustu. Jeden z mladších kolegů
si posteskl, že se všechny doku-
menty a filmy opakují, že neodha-
lují pravdu, kterou on by chtěl
vidět, tu syrovou, skutečnou prav-
du. Chvíli jsme se všichni dohado-
vali, co tím myslí, polemizovali
jsme. Nakonec Jana Šmídová
i Honza Urban, oba poznamenaní
zkušeností holocaustu z vlastních
rodin, řekli něco, co znám a co se
vrylo pod kůži: „Víš, pro ty lidi je
těžké mluvit o tom, co s nimi
v lágrech všechno dělali. A nejtěž-
ší před vlastními dětmi. Před nimi
nechceš vypadat jako zvíře, jsi
jejich otec nebo matka. Nechceš
být zvíře, kterým mnohdy byli,
protože je k tomu dohnali, ponížili
až na úplné dno.“ 
Vraťme se ale na naše území,
území tehdejšího protektorátu
Čechy a Morava. Doporučuji nav-
štívit webovou  stránku www.sko-
la.romea.cz, kterou spravuje vedle
www.romea.cz rovněž naše sdru-

Stigma holocaustu
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Vyhlazovací tábory:
Belzec – první vyhlazovací tábor;
vznikl v listopadu 1941 u východ-
ních hranic generálního gouverne-
mentu (okupované polské území);
od března do prosince
1942 tam bylo zavraž-
děno 600 000 lidí (vět-
šinou Židů).

Chelmno nad
Nerem (též Kulm-
hof) – otevřen
v západním Polsku
v prosinci 1941,
v březnu 1943 uzavřen, v roce 1944
opět otevřen, v lednu 1945 opuštěn
před příchodem sovětské armády;
zahynulo v něm podle odhadů 150
až 300 000 osob, většinou Židů.

Malý Trostinec – zřízen u Minsku
v první polovině roku 1942; zahynu-
lo tam na 206 000 osob.

Sobibor – založen v březnu 1942
východně od Lublinu (od 1943 kon-
centrační tábor); zlikvidován po
povstání v říjnu 1943; zahynulo
v něm na 250 000 osob, převážně
Židů.

Treblinka – vybudován v polovině
roku 1942 severovýchodně od Var-
šavy; zrušen po vzpouře v srpnu
1943; počet zavražděných se odha-
duje na více než 800 000, převáž-
nou část z nich tvořili Židé (po Osvě-
timi si tábor vyžádal nejvíce mrt-
vých).
Vyhlazovací a koncentrač-
ní tábory:
Majdanek – vybudován na okraji
Lublinu koncem roku 1941; fungo-
val do července 1944; polovinu
z 230 000 obětí tvořili Židé.

Osvětim – vybudován v dubnu
1940; v březnu 1941 postaven
pobočný tábor v Bře-
zince (Birkenau), Osvě-
tim II. Březinka; zahy-
nulo tam až 1,5 milionu
osob, převážně Židů;
v lednu 1945 byl již
téměř evakuovaný
tábor osvobozen
Sověty.
Koncentrační, pracovní
a sběrné tábory:
Buchenwald – otevřen v červenci
1937 u Výmaru; osvobozen Ameri-
čany v dubnu 1945; z 250 000 věz-
ňů zahynulo na 56 000.

Dachau – první koncentrační tábor;
založen u Mnichova v březnu 1933;
v dubnu 1945 osvobozen Američa-
ny; počet obětí se odhaduje na
32 000 ze 190 000 vězněných osob.

Flossenbürg – otevřen v květnu
1938 u Norimberku; osvobozen
v dubnu 1945 Američany; táborem

prošlo na 100 000 lidí, zahynulo
minimálně 30 000.

Hodonín u Kunštátu, Lety
u Písku – tam byli od roku 1939

umísťováni čeští
Romové; táborem
v Hodoníně prošlo přes
1 300 osob (zahynulo
přes 190 lidí), táborem
v Letech více než
1 300 osob, z nichž
326 zahynulo.

Koldičevo – zřízen
v roce 1942 nedaleko obce Barano-
viči v Bělorusku; zahynulo v něm na
22 000 osob.

Mauthausen – vybudován v břez-
nu 1938 východně od rakouského
Lince; osvobozen Američany v květ-
nu 1945; zahynulo tam více než
100 000 lidí.

Neuengamme – postaven v pro-
sinci 1938 nedaleko Hamburku;
v květnu 1945 byl osvobozen Ame-
ričany; táborem prošlo 106 000 lidí,
asi 55 000 zahynulo.

Plaszów – zřízen na předměstí
Krakova v roce 1942; v roce 1944
změněn na koncentrační tábor; eva-
kuován v lednu 1945; zahynulo tam
asi 8 000 lidí.

Ravensbrück – koncentrační
tábor pro ženy; založen na podzim
1938 asi sto kilometrů na sever od
Berlína; v dubnu 1945 osvobozen
sovětskou armádou; táborem prošlo
na 132 000 žen a dětí, zahynulo
v něm 92 000 lidí.

Gross-Rosen (Rogoźnica) – zří-
zen v roce 1940 jihovýchodně od
Wroclawi; v únoru 1945 evakuován,
zbytek vězňů osvobodila sovětská

armáda v květnu 1945;
prošlo jím na 125 000
osob, počet obětí se
odhaduje na 40 000.

Sachsenhausen –
postaven v létě 1936;
v dubnu 1945 evakuo-

ván a poté osvobozen sovětskými
vojáky; táborem prošlo na 200 000
vězňů, zahynulo jich tam asi 35 000.

Stutthof (Sztutowo) – zřízen na
podzim 1939 u Gdaňsku; v únoru
1945 evakuován, osvobozen v květ-
nu sovětskou armádou; deportová-
no tam bylo 110 000 osob, 65 000
z nich zahynulo.

Trawniki – zřízen na podzim 1941
asi 40 kilometrů od Lublinu; deset
tisíc židovských vězňů bylo v listopa-
du 1943 zastřeleno; táborem prošlo
asi 20 000 Židů.

Zdroj: čtk

žení. Jde o vzdělávací cyklus
o Romech, který jsme vytvořili.
V kapitole Historie a podkapitole
Nacistická genocida Romů v pro-
tektorátu Čechy a Morava nalez-
nete podrobné informace.
Připomeňme jen slova pracovníka
Muzea romské kultury v Brně Petra
Lhotky, který mi potvrdil: „Ano,
holocaust je rozhodně nejtragičtější
kapitola v novodobé historii Romů.
Osvětimí prošlo asi dvacet tisíc
Romů, z toho osmnáct jistě zahy-
nulo. Většina ani ne v plynových
komorách, ale na následky velmi
špatného zacházení. Romové
nemohli pracovat mimo tábor, zřej-
mě kvůli obavám z možného útě-
ku. Trpěli hlady, vskutku nelítost-
ným chováním ze strany dozorců
i jiných, výše postavených vězňů.
Naši Romové byli takřka úplně
vyhlazeni. Celkem bylo od března
1943 do ledna 1944 v hromadných
transportech deportováno do kon-
centračního tábora v Osvětimi
4 870 Romů z protektorátu. Po
osvobození se z koncentračních
táborů vrátilo pouhých 583 býva-
lých romských vězňů,“ upřesňuje
Petr Lhotka. Nutno poznamenat,
že se pohybujeme pouze v číslech,
které umožnila objevená dokumen-
tace, k reálnému obrazu jistě chybí
mnoho záznamů, které se potom
už ani neprováděly, mnohé se
mohly ztratit, zničit.

V každém případě byli i tací, kte-
rým se i přes tragický osud jejich
rodin podařilo přežít. Náleží k nim
také Emílie Machálková patřící
k rodu Holomků. Její výpověď si
můžete poslechnout na stránkách
www.romea.cz. K rodům opravdu
značně poškozeným patřili
Holomkovi, Kiriovi, Danielovi,
Růžičkovi atd. Moje babička
(z maminčiny strany, Danihelová)
začala o válce vyprávět paradoxně
až v polovině devadesátých let. To
když ji dopálili skini pochodující
jednou z nejrušnějších brněnských
ulic skandujíce: „Cikáni do plynu.“
Vyprávěla o svém tátovi a bratrovi.
Oběma se podařilo utéct z lágru.
Všichni ostatní zahynuli. Z tátovy
strany zase většina rodiny Kirio-
vých. Jednou jsme spolu jen tak
mlčeli v děsivých osvětimských
místnostech a vzpomínali na naše
předky.
Tato dvoustrana je příliš nedosta-
čující na vylíčení všeho, co stojí za
to vědět, ale slibujeme, že v srpnu
vydáme speciální přílohu o holo-
caustu. Tam se dozvíte více. Násle-
dujícím přehledem chceme jen
posílit odpor vůči všem, kteří tvrdili
a tvrdí, že koncentrační tábory pro-
stě nebyly. Je to neuvěřitelná
drzost vůči všem těm, kteří tam
zahynuli. Těm, kteří přežili, vůči
těm, jejichž několik generací stigma
holocaustu pronásleduje. ■

Výběr nejznámějších
nacistických táborů
(řazeno abecedně): 

Lety u Písku

Osvětim
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Ptala se Jana Šedivcová Autor Simona Cigánková Foto www.adra.cz

Simona
Cigánková
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René Bartoš
37 let, Brno
podnikatel

Neštěstí všech lidí v Asii
mě velice zasáhlo. Nezá-
leží na tom, jestli je člo-
věk černý, nebo bílý, to
utrpení je stejně neúnos-
né. Byla to katastrofa a je
zapotřebí lidem, které
postihla, pomoci jak

finančně, tak materiálně, čímž myslím
především dodat jim jídlo, hygienické
potřeby a oblečení. 

Tereza Viková
17 let, Praha
studentka

Během katastrofy byli
v Thajsku dva z mých
nejlepších přátel. Hrozně
jsem se o ně bála. Patřili
k těm, kteří o sobě dali
vědět jako poslední, ale
hlavní bylo to, že přežili.
Měla jsem hroznou

radost, že jsou naživu, protože jsme se
o ně všichni moc báli.

Josef Dinko
31 let, Jihlava
barman-číšník

V prvním okamžiku, kdy
jsem viděl v televizi zábě-
ry té katastrofy, jsem se
začal hrozně bát, protože
mí rodiče žijí v Anglii
a lekl jsem se, že by se
něco podobného mohlo
stát i jim. Myslím si, že

touhle katastrofou dává Bůh lidem
najevo, že je něco v nepořádku, ale lidé si
toho nevšímají. 

Tanda Corrons
30 let, Praha
lektorka španělštiny

Situaci jsem sledovala na
francouzské televizi, pro-
tože si myslím, že zpra-
vodajství českých novi-
nářů nebylo objektivní.
Mluvili pouze o penězích
a počtu mrtvých, ale úpl-
ně zapomněli na ty, kdo

tuhle tragédii přežili a jimž se musí
pomoci.

Otázka:
Na konci loňského roku zasáhlo
jihovýchodní Asii ničivé
zemětřesení doprovázené vlna-
mi tsunami. Jak jste vnímali
tuto přírodní katastrofu? Měli
jste na postižených místech
příbuzné či známé? Přispěli
jste do některých veřejných
sbírek, které probíhají v České
republice na obnovu katastro-
fou zasažených oblastí? 

Soucit je vlastní všem lidem
bez výjimky, v různé podobě

či intenzitě. Ovšem schopnost
vidět a vnímat problémy druhých
lidí už je problematičtější stránkou
lidské povahy.
Díky médiím jsme již několik týdnů
v centru dění otřesné přírodní
katastrofy, která strašlivě postihla
miliony lidí v jihovýchodní Asii.
Obrovské ztráty na životech, zni-
čené domovy, osiřelé děti, zpřetr-
hané rodinné i ostatní sociální vaz-
by, následně hrozící hlad a infekč-
ní nemoci.

Rychlost, s jakou jsme zareago-
vali na četné charitativní sbírky,
i objem dosud získaných pro-
středků jsou úctyhodné. Jaký
smysl pro nás má konat činy, bez
kterých jsme se ještě před pat-
nácti lety obešli? Od listopadu 89
jsme urazili dlouhou cestu: od
nemožnosti cestovat k otevřené-
mu celému světu (a niterným
vzpomínkám na krásné lednové
noci na horké indonéské pláži), od
mezinárodní i mediální izolovanos-
ti k informačním dálnicím všeho
druhu, od kusých a zkreslených

Žijeme v době, kdy se na nás
přírodní katastrofy jen valí.
Uvažujeme o důsledcích
technického pokroku, o příčinách
globálního oteplování, o našem
macešském vztahu k přírodě
a koneckonců i o existenci Boží.
Jak často se ale zamýšlíme sami
nad sebou?

O pomoci

Diskusní fórum na
www.romea.cz

Přidáváme výběr z příspěvků, které jste

nám napsali do naší internetové diskuse.

@ Štefan Polák, 24. 1. 2005 

Příroda, člověk, události, samotný život

se mění, pulsuje, v samotném životě

lidí je to tak, že jednou jsi nahoře,

podruhé dole, jednou tam, podruhé

zase jinde... to není hnus ani sranda, to

je životní fakt, realita v životě lidí, všude

na zemi.

@ Exe, 19. 1. 2005 

Cunami přišla a odešla, cigoši přišli

a zůstali. To je ta tragédie.

@ Jane, 27. 1. 2005 

Nemá bejt náhodou tahle diskuse

o Asii? Peněz už se vybralo celkem

dost, ale budou skutečně rozumně

využity? Doktoři se prý předhání, kdo

bude lepší, a dopadá to tak, že děti

dostanou antibiotika 2x denně

pokaždý od jinýho lékaře... 280 000

lidí není podle mě rozhodně konečnej

počet...
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Arpád Čuga
33 let, Praha
nezaměstnaný

Byl jsem v šoku, a kdyko-
liv byla možnost, snažil
jsem se situaci sledovat.
Samozřejmě bych chtěl
pomoci všem obětem,
třeba i tím, že bych se
zúčastnil charitativních
koncertů na pomoc Asii,

ale bohužel mě nikdo nepozval. 

Tomáš Holub
22 let, Praha
podnikatel

Uvažuji o tom, že přispěji
nějakou částkou na oběti
téhle katastrofy. Bylo to
opravdu děsivé, sledovat
to, co se tam dělo. Osob-
ně mě to sice nezasáhlo,
ale jsem si vědom utrpení,
jež tam vzniklo.

Karolína Čugová
35 let, Praha
kuchařka

Je to velká tragédie. Celou
dobu jsem neustále sledo-
vala zpravodajství. Sama
mám tři děti, a když jsem
v televizi viděla všechny ty
trpící v Asii, byla jsem veli-
ce otřesena a neubránila
jsem se slzám.

Simona Šenkiová
29 let, Praha
zpěvačka

Zůstalo tam mnoho dětí
bez rodičů a tak si myslím,
že jednou z cest, jak
pomoci, je například
adopce osiřelého dítěte.
Děti tam zažily peklo
a zasloužily by si teď lepší
život.

Robert Bystrý
19 let, Praha
kuchař

První pocit, když jsme
viděli tu katastrofu, byl
nepopsatelný, protože
moje teta byla přímo
v Asii. My jsme nevěděli,
kde konkrétně je a jestli je
naživu. Naštěstí nebyla
v oblastech záplavy, ale

v úplném středu města, kam voda vůbec
nedosáhla, takže byla v pořádku. 

Medea Taragošová
17 let, Praha
studentka

Já jsem až týden po té
vlně zjistila, že došlo k této
tragédii. Nějak jsem to
před tím vůbec nezazna-
menala. 

zpráv v Rudém Právu ke „ka-
tastrofám v přímém přenosu“; od
sporožirového účtu k elektronic-
kým bankovním službám mnoha
finančních institucí, od pevných
telefonních linek k charitativním
sbírkám pomocí
SMS zpráv, od díl-
čích, mnohdy pseu-
docharitativních
akcí k seriózním
charitativním institu-
cím, od totalitní
nevšímavosti a ali-
bismu k vnímavosti
a citlivosti k problé-
mům druhých.
Svět si prožil četná
zemětřesení s otřes-
nou bilancí obětí
v Íránu, Indii, Tu-
recku, Uzbekistánu,
hladomory a povod-
ně v Severní Koreji
a Venezuele, cyklo-
ny v Indii a hurikány
ve střední Americe,
katastrofální sesuvy
půdy v Bangladéši,
epidemie infekčních
chorob v Africe i Asii.
Svět s hrůzou sleduje teroristické
útoky.
My sami máme hluboko pod kůží
nedávné záplavy, které mnohé
z nás celoživotně poznamenaly
(a to nebyly v čase vánočním).
Možná právě to všechno nás
vede k soucitu s jinými, pro nás
úplně cizími trpícími. K přesvěd-
čení, že důstojnost člověka
a cena lidského života nezávisejí
na tom, jak člověk vypadá, je-li
mladý či starý, jakým disponuje
majetkem, inteligencí a vzdělá-

ním, či je-li společenskou celebri-
tou.
Při sledování televizního spotu,
žádajícího o pomoc obětem
zemětřesení v jihovýchodní Asii,
jsem se zděšením sledovala

sílu obřích tsunami
a s nimi marně
zápasící lidské čer-
víčky, zničené po-
zemské přírodní ráje
Srí Lanky, Indonésie
i Thajska. Rozplaka-
la jsem se při zpově-
di ženy popisující
moment, kdy se
v ničivém přívalu
vody musela roz-
hodnout, které ze
svých dvou malič-
kých dětí pustí ze
své náruče… Na tak
otřesné svědectví
nelze zapomenout.
A tak mě napadá:
Kdo si dnes vzpo-
mene na v dubnu
1991 cyklonem zde-
vastované pobřeží
jižního a východního
Bangladéše, kdy

pod následnými vlnami tsunami
zahynulo na 138 tisíc lidí?
Naše pochopení, solidaritu i po-
moc totiž potřebují nejen „lidé
z obrazovek“…
Proto prosím: Nezapomeňme na
„Sofiinu volbu“ oné ženy. Naše
rozhodování o tom, zda a kam
přispějeme (ať již několika koru-
nami, nebo miliony dolarů), má
totiž stejnou váhu: závisejí na
něm životy milionů lidí; závisejí
na něm životy naše i životy
budoucí. ■

Rychlost,
s jakou
jsme
zareagova-
li na četné
charitativní
sbírky,
i objem
dosud
získaných
prostředků
jsou
úctyhodné

@ Standa, 19. 1. 2005 

Proč jste sem dali tohle téma, vždyť vy

cikáni nikomu nikdy nic nedáváte ani

nikomu nepomáháte, jste na tom stej-

ně jako ty Indové. Jenom máte nata-

ženou ruku, vy neumíte sáhnout do

vlastní kapsy a pomoc někomu druhý-

mu, vy furt jenom čekáte, že někdo

pomůže vám, jste parasiti, jako ty

Indové.

@ Krigel, 19. 1. 2005 

Nepřipojil jsem se a ani se nepřipo-

jím, ta pakáž za to nestojí. Někteří

využívají pomoci bílých kulturních

národů k tomu, aby se obohatili. Bylo

by nejlepší, aby v těch oblastech, kde

žijí barevné rasy, vzniklo spousta

katastrof, aby vyhynuli, a pak si tam

mohly kulturní slušné národy vybudo-

vat krásné rekreační oblasti… I ta

jejich náboženství jsou méněcenná.

Buďte rádi, že nežijete mezi tou

smradlavou, barevnou sebrankou,

jako jsou Indové. Koneckonců kvůli

tomu vaši předkové odešli z Indie,

protože měli s tou pakáží velké pro-

blémy.
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V roce 1995 začínal v kapele
Syndrom Snopp, se kterou

vydal tři alba; dnes působí samo-
statně jako Gipsy alias černej pes.
Loni vyšla jeho první sólová deska
s názvem Ya favourite cd rom.
Gipsy je i autorem hitu Letím ke
hvězdám, který složil pro soutěž
Česko hledá SuperStar. Sešli jsme
se v kavárně nedaleko Anděla.
Objednal si jahodové mléko
a koblihy a začali jsme si povídat.

Kdy jsi vlastně s tím vším
začal?
Bylo mi asi tak třináct čtrnáct let.
Cítil jsem potřebu nějak ventilovat
to, co cítím. Realizovat se. Začaly
vznikat i první textíky. Nejdřív to
byly takový hlouposti, o holkách,
škole a tak. Bylo to o ničem, spíš
takový rýmovačky. To jsem byl ješ-
tě malej kluk, naivní.

A co romská muzika?
No to se u nás pařilo. Jako malej

jsem znal cikánský písničky. Zpí-
vali jsme cikánsky.

Na svém albu používáš výraz-
ný romský přízvuk. Normálně
takhle ale nemluvíš…
To ne, no. To mám naučený od
starejch Cikánů. Normálně takhle
fakt nemluvím. Já třeba nemám
rád Olachy. Ale přece jen, oni když
spustěj tu cikánštinu, tak to je ta
pravá. Jde to od srdce, dá se to
poslouchat.

Na začátku svého CD máš
proslov mluvený právě tím až
přehnaným romským přízvu-
kem. Spoustě Romáků, kteří
to slyšeli, se to moc neza-
mlouvalo. Některé lidi to může
třeba i urazit. To už máš tako-
vý nadhled, že to tam takhle
klidně střihneš?
Ono je to hlubší. Já jsem si tohle
přece moc dobře uvědomoval, že
tím svým způsobem zesměšňuju

Cikány. Na druhou stránku, když
si to ale uvědomíš, tak co si chtějí
Cikáni nalhávat? Není to takhle?
Tři čtvrtě Cikánů fetuje a krade.
Tak to prostě je. Někteří lidi mi
naopak říkali, že poslouchaj to int-
ro třeba devětkrát za sebou
a strašně se jim líbí.

Opravdu si myslíš, že tři čtvr-
tiny Romů fetují a kradou?
Jo. Cikánů znám dost. Z mýho
pohledu fakt tři čtvrtě z nich jsou
nuly. Cikáni, který nemaj vůbec
žádnej respekt. Cikáni, který okra-
dou Cikána. Cikáni, který podvedou
Cikána. To podle mě nejsou Cikáni.

Kdo je tedy podle tebe „pravej
Cikán“? Jak by měl vypadat?
Pro mě kdo je Romák? Hlavně
Romák, kterej ví, že je Romák. Má
tu svoji kulturu a chová se jako
normální člověk. Romák, kterej se
stará o svoji rodinu, nevychlastává
si mozek. Pro mě je třeba Romák

Je mu dvaadvacet let
a už od svých třinácti
se věnuje hudbě.
Velmi osobitý
Radek Banga.
Před nikým si
nebere servítky
a všechno řekne
skutečně tak, jak
myslí a cítí. Krom
toho, že působí
už pěknou řádku
let aktivně na
hiphopové
scéně, živí se
i jako producent
mnoha
hudebních
komerčních
záležitostí.

„Cikáni
nejsou
blbí,
určitě maj
tomuhle
světu co
říct…“
říká Gipsy

Dokud dejchám, můžu...



9

ro
z
h
o
v
o
r

R
o
m
a
n
o

v
o
d
i

le
d

e
n

–
ú

n
o

r 
2

0
0

5

ten, kterej se věnuje muzice. Mít
svoji muziku a nemuset si na nic
hrát. Je úplně jedno, jak mluvíš.
Pro mě je třeba fakt ostuda, když
vím, že do tramvaje nastoupí
Cikán a všichni jsou najednou
ostražití a hlídaj si peněženky.
Podívej se na ty mladý kluky, kaž-
dej třetí je na heroinu, mají žlou-
tenku a čórujou.

Pořád říkáš Cikáni, Cigáni. Jak
se díváš na to, jak bychom si
vlastně měli říkat? Většina se
dnes přiklání k označení
Romové. Jak to vnímáš?
Jaký slovo se ti líbí víc, myslím na
výslovnost a melodičnost, a který
vystihuje svým tónem tu naši pod-
statu? Mně teda Cigán. Říkám
prostě radši Cigán nebo Cigoš,
mně to zní líp. Ale když mi někdo
na ulici řekne – hele, ty Cigáne,
pojď… tak to považuju za urážku.
Řeknu klídek, kámo, a zamrzí mě
to. Když se tak ale oslovujeme
mezi sebou, je to myslím OK.

Takže propaguješ myšlenku
říct pravdu na rovinu, i když je
to někdy dost kruté?
Já mám vlastně na výběr ze tří
možností. Můžu udělat desku, kde
budu říkat, jak jsou Cikáni skvělí,
hodní, jak je všichni máme rádi.
Tyhle pohádky se tady pokoušeli
Cikáni šířit už dvanáct let. To není
cesta. Druhá možnost je, že můžu
Cikány kritizovat. To ale taky není
ten správnej směr. A třetí, podle
mě nejlepší varianta, je dělat si
z toho srandu. Já si vždycky
zachovávám pravost. Nebudu
nikdy nikomu, ani sobě, bulíkovat
ňáký kecy. Nikomu. A jestli se to
Cikánům nebude líbit, ať mi políbí
šos. Chci něco pro tu komunitu
udělat, a jestli mám nějak pomoct,
tak tohle je pro mě cesta.

Vymstil se ti někdy tenhle tvůj
postoj?
Určitě. Přijde za mnou třeba Cikán
s tím, že moje texty nepochopil,
a chce se bít. Já takovejm lidem
říkám… seš normální degeš, chceš
se bít, na nic jinýho nemáš? Větši-
nou nemaj žádný pádný
argumenty… Některý
Cikáni se nedokážou
povznést nad pravdu,
přiznat si, kde ta sku-
tečná pravda je. Já
přece tou deskou
netvrdím, že Cikáni
jsou špatní. Nic tako-
výho jsem neřekl…
Třeba text o tom, jak
Cikán vykrádá auto, je naprosto
smyšlenej… Já když si z toho
dělám srandu a ty posluchači jsou
inteligentní, tak jim to taky přijde
k smíchu, a je jedno, jestli jsou Ciká-

ni, nebo gádžové. Řeknou si – je to
prostě dobrá muzika a je to sranda.
Není to o tom, že bych tu komunitu
ponižoval. Smát se tomu je podle
mě prostě lepší, než to kritizovat.

Z jaké pocházíš rodiny?
Oba rodiče jsou Romové.

A Bangovi, to je nějaká větší
rodina? Odkud pocházíte?
No tady v Praze je nás fakt mini-
mum. Vůbec tady v Čechách. My
jsme nejrozšířenější v Maďarsku
a na Balkáně. Naše rodina žije
v Maďarsku, na Slovensku, taky
v Uherským Hradišti. Tam se naro-
dil táta. Máminu stranu jsme moc
neznali. Babička byla z východ-
ního Slovenska. Maminka se
s nima taky už nějak nestýká,
s těma východňárama. Bangovci
v Maďarsku byli vzdělaní, slušní,
ale strašně chlastali.

Uznáváš nějaké romské kul-
turní tradice?

My jsme prostě městský kluci, ne,
my jsme to nepoznali. Pro mě je
tradice třeba to, že uctívám svoje
rodiče. Nedopustím, aby šli jed-
nou někam do domova důchodců
nebo tak. Musím se o ně prostě
postarat. Chci, aby poznali moje
děti. To, co dělá Cigána Cigánem,
je podle mě rodina. Ale abych nosil
nějaký klobouky nebo předával
hudební nástroj z generace na
generaci, to vůbec.

A jak jste se dostali do Prahy?
Úplně přesně nevím. Táta tu snad
koupil nějakej byt.

Kolik je vás sourozenců?
My jsme čtyři. Ségra a tři brácho-
vé. My jsme s mým bráchou Pat-
rikem dvojčata, dvojvaječný, je
nám dvaadvacet. Brácha a ségra
jsou starší.

A jaktože nemluvíš romsky?
Táta i máma mluví cikánsky, to jo.
Ale oni nás k tomu prostě nevedli.

Snažili se nás od Cikánů dostat.
Prostě z tý komunity pryč. Bydleli
jsme v Praze na Žižkově. Máma
nechtěla, abysme kradli a fetovali.

Dařilo se rodičům vás izolo-
vat? Vůbec ses nescházel
s Romáky?
Docela jo. Chodil jsem do normál-
ní základky. Mezi gádže. Po
základce jsem se dostal na
obchodní akademii, ale bohužel
jsem ji nedodělal. To je fakt věc,
která mě trápí a mrzí. Chtěl bych
si tu maturitu dodělat. Na škole
jsem byl tenkrát jedinej černej.
Všichni mi to dávali tvrdě najevo.
Cokoli se prostě semlelo, hned to
udělal Banga. A taky mi hrozně
vadilo to, že jsem pořád slyšel… ty
tohle psát nemusíš… tohle nedě-
lej… dělali ze mě kripla.

Co bylo potom, cos odešel ze
školy?
My jsme začali se Syndromem
profesionálně dělat muziku už
zhruba od mejch patnácti let. V tý
době jsem neměl kde bydlet.
Rodiče se rozhodli, že se odstěhu-
jou na vesnici. Já jsem ale prostě
pražskej kluk a nikam se mi
nechtělo. Pohádali jsme se. Pak
jsem bydlel chvíli u tety. Nějak jsme
se nemohli shodnout. Sbalil jsem
si věci a odešel jsem. Byl jsem
hrozně hrdej. S klukama jsme pak
bydleli tak porůznu. Člověk, kterej
se takhle ocitne na ulici, prostě
začne přemejšlet trochu jinak.
Řešil jsem existenční problémy,
kde budu spát, jestli mám na jídlo.
Škola se ocitla na druhý koleji.

Povídej trochu o tom, jaký je
život na ulici…
Spal jsem prostě, kde se dalo. Měl
jsem třeba jenom takovej přístře-
šek, říkali jsme tomu Ztracenka.
Spal jsem na seně. Občas s mra-
vencema, sem tam s nějakou kry-
sou… to mi bylo ale jedno. Spal
jsem tak v průměru čtyři hodiny,
pak jsem chodil po městě a shá-
něl prachy na jídlo.

Kradls?
Vybíral jsem telefonní budky, to

jo. To mě vlastně živilo. Že bych ale
čóroval, to ne. Jednou jsem chtěl
ukrást autorádio. Otevřel jsem

auto, sedl jsem si a pustil to
rádio. Zrovna tam dávali

dost dobrej hip hop. Tak jsem
si ubalil jointa, ještě chvíli jsem

poseděl a pak odešel. To rádio
jsem tam nechal. Došlo mi, že na
to nemám buňky. Neměl jsem to
srdce ukradnout to.

Jak se díváš na věci, které se
v České republice dějí na pod-
poru romské vzdělanosti!



a tak vůbec? Třeba i na náš
časopis…
Myslím, že v případě vašeho časá-
ku je problém v tom, kdo si ho
přečte. Jsou to stejně jenom lidi,
kteří se o ty problémy nějak zají-
mají a ví o tom. Řešení by mohlo
bejt v tom, kdyby to četli ti praví
Romáci ze Žižkova… Jestli chci
dělat něco, co by mělo změnit
komunitu, musí existovat dobrá
strategie. Nevěřím moc v tyhle
věci. Kdo chce měnit komunitu,
musí začít na ulici, ne u vzděláva-
cích projektů.

A máš nějakou konkrétní
představu, jak tu komunitu
zlepšit?
Je to složitý. Pro mě je to hip hop.
Můj původní koncept je udělat
label, kde by mohli vydávat Cikáni,
kteří rapujou a dělaj tuhle muziku.
Začít na tom, co je baví, aby měli
nějakou zábavu a nezůstávali
jenom na těch ulicích. Aby dostali
příležitost jezdit po republice
a koncertovat. Myslím, že hip hop
by mohl tu naši komunitu stmelit.
Je to jednoduchá muzika, může to
dělat v podstatě každej a hip
hopem se dá říct spousta věcí.
Podle mě je skutečně nejdůležitěj-

ší tu komunitu vytvořit a pak tepr-
ve do ní něco sázet. Tenhle stát to
dělá od začátku špatně. Věří, že
tady existuje nějaká ucelená rom-
ská komunita a vráží do ní peníze
a diví se, že nejsou vidět žádný
výsledky. Ale já žádnou cikánskou
komunitu neznám. Cikáni nedržej
pospolu. Že maj partičky támhle
na Žižkově, to vůbec nic nezna-
mená. Jenže v tý samý čtvrti
o kousek dál je jiná bandička
Cikánů a ty dvě bandičky se mezi
sebou nenávidí. Jeden chodí na
hlavák prodávat drogy, druhej to
na něj práskne. Dvě party, dvě
rodiny. Hip hop. To je přesně vono.
To se k těm lidem dostane a lidi
prostě přijdou na ten koncert.
Cikáni se přijdou podívat na cikán-
skýho rapera. Začnou možná pře-
mejšlet. Hudba je podle mě ta
jediná opravdová věc, která nás
Cikány spojuje. Každej pravej
Cikán má neuvěřitelnej smysl pro
rytmus. Cikáni nejsou blbí, určitě
maj tomuhle světu co říct. Jsou
jenom hodně líní.

Aha. A čím to podle tebe je?
Cikáni už maj takovou povahu.
Můj názor je, že je to výchovou.
To, co rodiče přenášejí na děti, tak

to je to, jak budou ty děti žít. My
jsme měli doma hodně tvrdou
výchovu. Když jsme něco proved-
li, fakt jsme trpěli. Spousta Cikánů
ale nikdy neznala žádný meze,
nikdo je nevychovával. Já takový
lidi znám. Jsou od čtyř let na ulici.
Přijdou domů, tam se možná nají.
Vidí opilýho otce s celou jeho ban-
dičkou, slyší jenom nadávky.
V tomhle prostředí má vyrůst sluš-
nej člověk? To malý dítě se pak
samozřejmě dostane do nějaký
partičky. Mladší kluci se učí od
starších. Já mám s tímhle osobní
zážitek. Měl jsem taky jednu tako-
vou partu. Kluci mi řekli – jdi, zmlať
támhletoho gádža, a jestli to neu-
děláš, tak tě rozsekáme… Já jsem
byl ale podělanej, a tak jsem pak
visel za jednu nohu z tribuny, na
Viktorce. A toho bylo víc. Hodně
v tomhle ohledu může pomoct
škola. Ale jak tyhle děti donutíš,
aby tam chodily? Žádná výchova
– žádnej charakter rovná se žádná
budoucnost. Cikány nepředěláš.
Ty starý už vůbec ne, starýho psa
novejm kouskům nenaučíš.

Ale ty přece zpíváš v angličti-
ně. Většina Romáků ti asi
nerozumí…

ro
z
h
o
v
o
r

10
R

o
m

a
n
o

v
o
d
i

le
d

e
n

–
ú

n
o

r 
2

0
0

5

! „Česká
hiphopo-
vá scéna
není ryzí,“
kritizuje
situaci
v ČR
Gipsy

Text Jana Šedivcová Foto Kateřina Simerová

„Žádná výchova, žádnej charakter
rovná se žádná budoucnost,“

zaujatě vykládá Radek



Proč jsem zvolil angličtinu... rapem
se tady člověk prostě neuživí, tak-
že jsem si chtěl tou angličtinou
pootevřít vrátka ven, do zahraničí.
Chci to dostat ven. V plánu mám
udělat ještě jednu českou sólovku
pro český Cikány.

Máš nějaké hudební vzory?
Možná se ti to bude zdát divný,
ale já nejvíc miluju Mou vlast od
Bedřicha Smetany. Fakt jo, z toho
jsem naprosto
hotovej. A co
se týče hip
hopu, tak
samozřejmě
Public Enemy.
Textově i hudebně.

A co česká hiphopová
scéna?
Mně se to moc
nelíbí. Mám doma
třeba novou des-
ku kapely Kon-
trafakt, kde
hrajou taky
Romáci, ale
nějak mi to
nic neříká. Ty
lidi maj ryt-
mus, uměj
rapovat. V tom
není problém.
Ale textově mi
oni nemají co říct.
O čem maj psát?
O tom, jak támhle
paří někde na akcích,
jak fetujou? Je to prostě
gádžovskej hip hop. Když to
srovnáš s pravým černošským
hip hopem, nedá se to poslou-
chat.

Zastáváš tedy názor, že nemů-
žeš napsat dobrý hiphopový
text, aniž bys sám zažil tu kte-
rou situaci, většinou negativ-
ní?
Myslím si, že jo. Lidi, kteří si to
nezažijou, budou vždycky říkat
kraviny. Česká scéna je dobrá, je
kvalitní. Ale prostě není ryzí. Je to
jenom kopie. Není to hip hop, ale
českej hip hop.

A co Eminem? Někdo ho obdi-
vuje, někdo na něj naopak
nadává. Jaký názor máš na
něj ty?
On si zaslouží obojí. Má super
nápady a revoluční myšlenky. Ale
na druhou stranu je to týpek, kte-
rej nemá fakt žádný hranice, nic ho
nezastaví. Myslím si, že to je člo-
věk, kterej nemá respekt vůbec
k nikomu a k ničemu.

Máš v hudbě nějakou věc, do
které bys fakt nešel?
Nechtěl bych hrát třeba v klipu

převlečenej za Usámu bin Ládina.
Ať už bylo to, co se stalo 11. září
jakkoli, pro mě je to prostě den,
kdy zemřela spousta nevinnejch
lidí. Nějakej hlupák, a je jedno, kdo
to byl, nechal prostě pozabíjet
tolik lidí. A Eminem si z toho teď
dělá srandu? Já bych si tohle fakt
nedovolil…

Děláš hip hop. To není zrovna
výdělečná činnost. Co tě tedy
vlastně živí?
Pracuju jako producent, dělám
hodně na počítači, skládám
a píšu pro jiný lidi. Jsou to veskr-
ze komerční záležitosti. Já to ale
beru prostě jako job. Jedna
z mých věcí byla nedávno dost
populární. Jsem autorem písně
Letím ke hvězdám, kterou jsem
složil pro soutěž Česko hledá
SuperStar. Taky jsem dělal něja-

ký věci pro Šárku Vaňkovou ne-
bo zpěvačku Kristýnu.

Jak ses dostal k SuperStar?
Oslovil mě Milan Herman z vyda-
vatelství BMG. Dělal jsem pro ně
už dřív nějaký věci.

Jak to jde dohromady? Vždyť
to jsou přece dva úplně odliš-
né světy – hip hop a SuperStar.
Hip hop je něco, co mě baví. A ten
druhej svět je prostě jenom bussi-
ness. To mě živí. Nic jinýho to pro
mě neznamená a vím, že to jsou
sračky. Ale tyhle sračky jsou dob-
ře placený.

Máš přítelkyni Neromku. Pro-
žíváš to nějak?
Já tohle nijak nerozděluju. Prostě
když mi je ta holka sympatická, ať
je třeba zelená…

Myslíš si, že v hudebním světě
je výhoda, že jsi Rom? Nebyl
to z tvé strany tak trochu
marketigový tah použít jméno
Gipsy?
Polovina všeho, co jsem vybudo-
val, byla skutečně proto, že jsem
černej. Byl jsem první.

Jaké máš plány do budoucna?
Na čem teď pracuješ?
V současný době nedělám na
žádný komerční věci. Chystám se
natočit ještě jednu desku v češtině
pro český Romáky.

Existuje něco, na co jsi oprav-
du pyšný?
Na mně najdeš milión chyb, ale
jedno mám a to vím. Mám nezlo-
mitelnou vůli. Když si něco uma-
nu, jdu přes mrtvoly. Dokud dej-
chám, můžu… ■
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„Každej den
se ptám
sám sebe,
jestli je taky
tam nahoře
jenom pro
bílý nebe…“
zpívá Gipsy
ve svém
písni Fakt se
nediv.
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Autor Jarmila Balážová

Jedno, zda Božidara, Josífek či
Jolanka, Romové jsou ve své

většině nejchudší menšinou
v zemích střední a východní Evropy.
Alespoň to vyplývá z čerstvě publi-
kovaného průzkumu Rozvojového
programu OSN (UNDP). A ačkoliv
stejný zdroj hodnotí podmínky
Romů v České republice jako lepší
než v některých dalších zkouma-
ných zemích, stále existuje veliká
propast mezi nimi a většinovou
společností.
„Každý osmý člen sledované země
se ocitá pod hranicí chudoby, mezi
Romy je to ale každý druhý,“ uvádí
se v analýze. Z ní se dá také vyčíst,
že pod hranicí chudoby v ČR žije
v současné době necelých devět
procent lidí, z Romů je to ale celá
čtvrtina.
Průzkum porovnával situaci Romů
nejen v naší zemi, ale i v Maďarsku,
Chorvatsku, Bulharsku, Makedonii,
Černé Hoře, Rumunsku, Srbsku,
Albánii a v Bosně a Hercegovině.
„Tyto podmínky jsou nepřijatelné
v zemích, které jsou členy EU nebo
které se o členství ucházejí,“ vyjád-
řil se k výsledkům pro Českou tis-
kovou kancelář 2. února poradce
pro rozvoj lidských zdrojů regionální-

ho centra UNDP pro Evropu a Spo-
lečenství nezávislých států Andrej
Ivanov. Zdůraznil, že je nutná „oka-
mžitá akce“, jež by propast mezi
Romy a většinovou společností
uzavřela.
Pravděpodobně tím narážel na inici-
ativu známého finančníka George
Sorose a Světové banky, s níž přišli
minulý rok. Podařilo se jim přesvěd-
čit představitele osmi států, aby se
jejich země zapojily do tzv. Dekády
romské inkluze. Akce, jež má za
hlavní cíl v následujícím desetiletí
(proto Dekáda) napomoci k lepší
integraci Romů do společnosti, ke
zlepšení jejich postavení v jednotli-
vých zemích, k odstranění diskrimi-
nace a k minimalizaci i ve zprávě
citovaných rozdílů mezi většinovými
společnostmi a romskými minorita-
mi v každé ze zkoumaných zemí. 

Ne shodou náhod byla týž den, kdy
onen průzkum citovaly všechny
agentury, v Sofii spuštěna oficiálně
za přítomnosti premiérů nebo vice-
premiérů osmi zahajujících zemích
v posledním roce tolik diskutovaná
„romská“ Dekáda. Záměrně jsem
romská dala do uvozovek. Romové
se totiž rozdělili na několik táborů.
A ty existují v každé ze zemí, která
je řekněme signatářskou. Vedle ČR
je to Slovensko, Maďarsko, Bulhar-
sko, Rumunsko, Chorvatsko, Make-
donie, Srbsko a Černá Hora. Byl to
totiž Soros skrze své pobočky OSI
a Světová banka, kdo tak trochu
hovořili do toho, kdo z Romů bude
charakterizovat nejvýraznější pro-
blémy Romů v jednotlivých zemích
a možnosti jejich řešení.
Bylo jasné již od počátku, že na jed-
né straně budou vlády a jejich orgá-
ny zabývající se jednotlivými oblast-
mi vytyčenými v Dekádě, kterými
jsou vzdělání, bydlení, zaměstna-
nost a zdraví, a na straně druhé
zástupci Romů z neziskového sek-
toru. Soros a Světová banka však
trvali na tom, že to musejí být tzv.
„mladí romští lídři“; termín se použí-
vá i oficiálně, proto jej mám v uvo-
zovkách. Ne proto, abych je ihned

Čelní představitelé osmi zemí
podepsali 2. února v Sofii dokument,
v němž se zavázali následující
desetiletí usilovat o integraci Romů do
většinové společnosti v jejich zemi.
Prohlášení převzala symbolicky
romská holčička Božidara
z Bulharska. Prý si bude vést deník
o svém životě, aby se v roce 2015,
kdy mezinárodní iniciativa nazvaná
Dekáda romské inkluze skončí, mohly
porovnat sliby vlád jednotlivých zemí
s reálnými problémy Romů, s nimiž se
potýkají. Česká republika je jedním
z těch prvních „odvážlivců“. Teprve
čas ukáže, zda bude v partě kolegů
jen do počtu, nebo se pokusí
konkrétními činy změnit lecco v životě
takových Božidar i v zemi naší. Zatím
to bohužel vypadá na formální účast. 

Dekáda – fraška, 

Dekáda
vypichuje čtyři
oblasti:
vzdělání,
bydlení,
zaměstnanost
a zdraví

Romská holčič-
ka Božidara
z Bulharska,
která symbolic-
ky převzala pro-
hlášení o inte-
graci Romů do
většinové spo-
lečnosti v jejich
zemi

Foto Jarmila Balážová, čb Jana Stachová
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zdiskreditovala. V každém případě
se tito mladí, perspektivní jedinci
vybírali z řad těch, které někdy
Open Society found (v případě Čes-
ké republiky) podpořil buď stipendi-
em pro vysokoškolské studium,
nebo jinou formou. Ostatní se do
výběru nedostali.
A právě způsob výběru a totální
odsunutí starších, již aktivně pracu-
jících aktivistů z řad Romů, zavdal
možnost k prvním pochybnostem
o Dekádě a jejím účelu. Má být
romská, ale přitom ji mají naplňovat
jen ti vybraní Neromy? Proč? Co je
jejím skutečným cílem a proč si
nemůžeme sami rozhodnout
o tom, kdo v delegacích jednotli-
vých zemí skutečně bude?
Tyto otázky nejčastěji padaly. Tak
zaznívaly i z úst romských novinářů
z celé Evropy, s nimiž jsem nyní
v Sofii strávila dva dny (rozhovory
s některými z nich, stejně jako s dal-
šími lidmi participujícími na tomto
procesu, si můžete poslechnout na
stránkách www.romea.cz).
Jistě, teď můžete namítnout, že
Romové by se stejně nedokázali
domluvit, jako tomu bývá ve všech
podobných causách, ale pravda
je, že se prostě o kompetentnosti

jednotlivých členů romských
delegací reprezentujících konkrétní
státy a možnostech vyplývajících
i z malých zkušeností vzhledem
k jejich věku dá minimálně úspěš-
ně pochybovat.
Dragoljub Ackovič, novinář a šéfre-
daktor romského rádia a interneto-
vé televize z Bělehradu míní Dekádu
ignorovat: „Já tvrdím, že romská
Dekáda je jedna velká fraška pro
několik zemí, které na celé akci zís-
kají jen peníze. Země si velmi dobře
vymyslely a shodly se na oblastech,
na kterých mohou vydělat. Romská
média, která by měla být u celé
Dekády, měla by o ní informovat,
jsou naše jediná možnost, jak
můžeme pomoci svému národu.
Jinak nemůžeme udělat nic. Myslím
si, že ti mladí lídři jsou skupina lidí,
která byla zformována proto, aby
rozbíjela romské snažení a aktivity.
Kdo je vybral, s kým se domlouvají,
radí, to opravdu nevím. Není možné
získat odpověď, potvrdit si ji. Já
například opravdu nevím, kdo že je
ten mladý romský lídr ze Srbska,“
rozohňoval se Ackovič.

Z Budapešti do Sofie 
Vraťme se ale na téměř počátek.

V polovině roku 2003 se v Buda-
pešti konala velká konference, na
níž poprvé zástupci romských
nevládních delegací vystoupili se
svým viděním problémů. Českou
republiku reprezentovala Gabriela
Hrabaňová. Účastnili se ale i další
členové delegace viz. článek „Osud
nejzranitelnější menšiny v Evropě“
v trojčísle 6–8 z roku 2003 (možno
najít i na webových stránkách
www.romea.cz).
Vládu zastupovali tehdejší vicepre-
miér Petr Mareš a Jan Jařab, v té
době vládní zmocněnec pro lidská
práva, později rovněž národní koor-
dinátor Dekády v ČR. Gabriela Hra-
banová i Ivan Veselý se později
zúčastnili několika dalších meziná-
rodních setkání, většinou to byla
však Hrabaňová, kdo reprezentoval
české Romy na setkáních ke spuš-
tění Dekády. A právě ona pro náš
časopis uvedla: „Původně nás bylo
v delegaci devět, počet jsme dopl-
nili na deset. První tři čtvrtě roku
byla každá z národních delegací
podporována, protože měla svého
facilitátora v pobočkách Open
Society Institut. Ten zajišťoval kon-
takt mezi námi, Sorosem a Světo-
vou bankou. Po konferenci v Buda-
pešti ale bylo zapotřebí do přípravy
plánů zapojit ještě více jednotlivé
vlády. Proto Mezinárodní řídící výbor
pro Dekádu vládám doporučil, aby
si vytvořily pro tyto potřeby výbor
pro Dekádu na úrovni státní. Mně
se podařilo prosadit, aby v tom
českém byli ještě zastoupeni tři čle-
nové naší delegace, já, Lucie Hor-
vátová z Pardubic a Petra Zajdová.
Kromě nás do tohoto výboru vice-
premiér Mareš tenkrát jmenoval tři
zástupce Rady pro záležitosti rom-
ské komunity. Jednání se účastnili
pochopitelně zástupci z resortů,
kterých se ty tři prioritní oblasti
Dekády týkají, tajemníkem výboru

se stal David Beňák. Národním
koordinátorem, jak asi víte, Jan
Jařab. Každý z národních výborů
měl za úkol vypracovat Národní
akční plán Dekády,“ upřesňuje Hra-
baňová.
Pravda, Národní akční plány jedno-
tlivých zemí jsou přiloženy také
k základnímu dokumentu, který
v Sofii 2. února podepsal za ČR
vicepremiér Pavel Němec.

Gross, Němec
nebo nikdo?
Asi v polovině ledna jsem dostala
zprávu, že Media Hilfe, která pod-
poruje romská média, zprostředko-
vává vytypovaným romským novi-
nářům cestu do Sofie. Tak jsem i já
dostala pozvánku. Stejně jako Iveta
Demeterová z ČR. My jsme tedy do
bulharského hlavního města odléta-
ly coby novinářky. Ivan Veselý z Pra-
hy jako romský delegát: „Ano, ten-
tokrát jedu za delegaci. Byl jsem
řádně vybrán. Celá delegace hlaso-
vala o tom, kteří tři členové poje-
dou,“ řekl mi před několika dny.
Gabriela Hrabaňová ale do Bulhar-
ska nemohla, čekaly ji zkoušky ve
škole, a tak dostali prostor jiní.
S Veselým odletěly ještě Lucie Hor-
vátová z Pardubic a Emílie Žigová
z Mimoně.
Ovšem vládní delegace takhle jasná
nebyla. Česká republika dokonce
váhala, zda se vůbec k aktivitě
Dekády romské inkluze připojit.
V souvislosti s odletem se uvažova-
lo o premiéru Grossovi, nakonec
ale povinnost padla na vicepremiéra
Pavla Němce, s ním odletěl vládním
speciálem i vládní zmocněnec pro
lidská práva a poslanec Svatopluk
Karásek, také Němcův náměstek
Hartman.
Karásek po tiskové konferenci
v Sofii na můj dotaz o váhání Čes-
ké republiky, zda se vůbec při-!

, nebo šance?

Naštvaní romští novináři před budovou Muzea archeologie



pojit či nikoliv, připustil: „Minu-
lou středu se na vládě o to trochu
bojovalo a byla spousta námitek,
jako třeba, že nepotřebujeme
Dekádu, že máme vlastní program
pro romskou inkluzi. Hodně pro byl
náměstek Pavla Němce Ivo Hart-
man a ministr zahraničí Cyril Svo-
boda. Přesvědčili ostatní. Nakonec
bylo skoro jednoznačně odsouhla-
seno, že k Dekádě přistoupíme. Já
jsem byl předtím na Slovensku,
kde taky přijali Dekádu,“ říká Kará-
sek.
Přemýšlím a namítám, že sice Čes-
ká vláda schválila přistoupení
k Dekádě, ale současně vyškrtla
z přiložené zprávy částku peněz,
z níž by mělo být financováno spuš-
tění desetiletí změn v České repub-
lice. Naše vláda navíc zatím nemá
jasno, z čeho a bude-li vůbec finan-
covat alespoň jednoho člověka,
který by činnosti týkající se této
mezinárodní aktivity, k níž jsme se
dobrovolně přihlásili, koordinoval.
Nabízí se tedy dotaz, zda nepůjde
o naši jen formální účast v té osmič-
ce statečných? Karásek ale namítá:
„Řekl bych, že účast bude spíše
aktivní. Pravda, člověk, který by se
zajímal jen o Dekádu, nebude v ČR
zatím stanoven, bude se to řešit
v rámci meziresortů. Závazek
zaplatit režijní poplatek pro meziná-
rodní kancelář sídlící zatím pořád
ještě v Budapešti jsme přijali
a v tom není problém. Záleží na
nás, budeme zváni k určitým pro-
gramům řešícím například zaměst-
nanost atd. Mě samotného by to
zajímalo. Myslím si, že je to dobrá
věc, na které se však musí hodně
pracovat,“ uzavírá Karásek
a v polovině mé další otázky, o níž
tvrdí, že je protimluv, odchází.
Zajímalo mě jen, jestli Dekáda
nenabízí další diskusi o eventuálním
rozšíření jeho úřadu, posílení pravo-
mocí, které teď nejsou vůbec žád-
né. V některých z přistoupivších
zemí mají totiž na rozdíl od nás
orgány, které nejen počty svých
zaměstnanců včetně regionů atd.,
ale též pravomocemi umožňují

mnohé i v průběhu následujících
deseti let změnit. Také na Sloven-
sku jsou na tom v tomto ohledu
lépe. Zplnomocněnkyně vlády SR
pro romské komunity Klára Orgo-
vánová má mnohem větší aparát
lidí, ve svých regionálních poboč-
kách zaměstnala několik Romů,
kteří byli původně členy slovenské
delegace.

Co jste možná nevěděli  
Vraťme se ale ještě na chvíli k tolik
připomínanému 2. únoru...
Ve vládní delegaci nebyl ani jeden
Rom a chyběl také Czeslaw Walek,
který se na přípravě Dekády podílel
celý minulý rok. V tuto chvíli (po
odchodu Mareše i Jařaba) je kone-
ckonců osoba, která toho ví o této
aktivitě víc než Němec i Karásek.
„Za pana Jařaba jsem byl v Deká-
dě přítomen setkání Mezinárodního
řídícího výboru. Poslední dvě set-
kání jsme pracovali na pravidlech,
jak by ta Dekáda měla v budoucnu

vypadat. Fakt je, že jsme se úplně
nedohodli, takže ta pravidla ještě
stanovena nejsou. V Mezinárodním
řídícím výboru byli zástupci všech
států, včetně národních koordiná-
torů ze všech zemí, které se roz-
hodly do Dekády vstoupit. Pak tam
byli přítomni romští mladí lídři. To je
termín, který vymyslela Světová
banka. Dále zástupci neziskových
organizací nebo mezinárodních
organizací, které se nějakým způ-
sobem Dekády účastní. Co se týče
pravidel, otázka je, jak bude fungo-
vat sekretariát. Maďarská vláda při-
slíbila, že do června by se měly
začít platit nějaké příspěvky na fun-
gování sekretariátu. Jinak existuje
dohoda, že by se Mezinárodní řídící
výbor měl setkávat jednou ročně,
každý stát by měl reportovat
o tom, jak je naplňována Dekáda.
Mezinárodní organizace mají rov-
něž podávat report, jak k tomu
naplňování dochází z jejich pohle-
du. A Národní akční plány by se
potom měly obměňovat či doplňo-
vat dle potřeb. Světová banka ani
nikdo jiný nevznesl požadavek, aby
státy uvolnily nějakou finanční část-
ku ročně na naplňování Dekády.
Co spíše zaznělo, je, že státy mají
počítat s tím, že to budou muset
financovat. My máme také kolonku
financování a je tam napsáno, že se

tak bude dít ze státního rozpočtu,
regionálních nebo evropských
financí,“ sdělil našemu časopisu
Walek.
Jenže právě nad Czeslawem Wal-
kem teď visí Damoklův meč
v podobě možného propuštění
z práce. Nadřízení nejsou údajně
spokojeni s jeho prací. On sám svůj
údajný nucený odchod v blízké
budoucnosti odmítá komentovat.
Co by se ale stalo? Znamenalo by
to navíc nový konkurs na pozici
ředitele Kanceláře Rady vlády pro
záležitosti romské komunity?
A jaká je vůbec šance, že Česká
republika nebude skutečně
v Dekádě minimálně první roky jen
do počtu? Takový tichý, hodný
spolužák, vykazující na papíře vše-
možnou snahu, která ale v praxi
nebude příliš prováděna?
Ony se totiž sice vlády zavázaly
podpisy svých premiérů nebo vice-
premiérů pomáhat Romům zlepšit
jejich postavení, jenže závazky jsou

v tak obecné rovině, že je otázka,
jakým způsobem se vůbec bude
kontrolovat, zda jsou Národní akč-
ní plány plněny. Stále nejsou hoto-
vy Stanovy, které by měly mnohé
rovněž upřesnit. Chybí finance.
Zpočátku si jednotlivé vlády od
Dekády slibovaly, že bude zname-
nat přísun peněz – především od
Světové banky a OSI, díky kterým
se budou moci financovat různé
projekty na podporu romské vzdě-
lanosti, zaměstnanosti, zlepšení
bytové situace i zdravotního stavu
Romů. S financemi to ale nevypa-
dá zatím nijak růžově. OSI sice vlo-
žil již asi třicet milionů dolarů (cca
sedm set milionů korun) do nového
vzdělávacího fondu, víc investovat
ale zatím nehodlá. Světová banka
platila přípravná setkání k Dekádě.
Dalších třiačtyřicet milionů dolarů
slíbily vlády i mezinárodní a soukro-
mé organizace. Něco budou ale
muset investovat i země samotné
nebo peníze získávat jinde. Možné
řešení naznačil také český euroko-
misař Vladimír Špidla. Cesta podle
něj vede přes strukturální fondy
EU. 

Fraška, nebo šance? 
V tuto chvíli to asi nikdo nedokáže
odhadnout. Pravda je, že se poda-
řilo Sorosovi a Wolfensohnovi (pre-

zident Světové banky) poprvé
zapojit tolik zemí do pokusu koordi-
novat pomoc Romům.
Z hlediska politického skutečně his-
torický moment. Otázka je, jak se
jednotlivé státy k iniciativě postaví.
Mohou ji skutečně jen prostě tak
nějak naplňovat nebo se snažit
skutečně něco ukázat.
Ostatně Walek má slova jen potvr-
zuje: „Dekáda může přinést hodně
nových věcí, ale také nemusí při-
nést vůbec nic. Velmi to záleží na
tom, jak bude celá Dekáda koordi-
nována a jak se k tomu postaví jed-
notlivé státy. My jsme ve spolupráci
se Slovenskou republikou tlačili na
to, aby se zúčastněné státy staly
něčím, čím je třeba OPEC. Aby
nešlo jen o výměnu informací. Mohli
bychom například vytvořit nějakou
koalici, která bude partnerem
Evropské unii. Pak by mohl vznik-
nout program pro evropské komu-
nity, který by mohla podpořit i EU.
Bohužel se tak ale nestalo. Musíme
opravdu vyvinout nátlak. Ano, máte
pravdu, že všichni již tento problém
stejně řeší v rámci svých politik.
Většina států už skutečně nějaká
svá řešení romské integrace měla,
ale například Makedonie neměla
žádný program a v tomto případě
může Dekáda pomoci.“
Ivan Veselý, který v romské delega-
ci Dekády zastupuje sdružení Dže-
no, tvrdí, že v případě Dekády rom-

„Na základě diskusí, které proběhly
během přípravného roku 2004, jsem
očekávala, že naše vláda přijme
Dekádu jako novou výzvu ke
komplexnímu řešení romské otázky spolu
se zapojením Romů do všech fází

procesu,“ říká Gabriela Hrabaňová
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Vicepremiér Pavel Němec

Finančník George Soros Rumunský vicepremier M. Bela



ské inkluze jde o nepochopení
tohoto politického procesu. „Ano,
nepochopení jak ze strany Romů,
kteří mají v souvislosti s Dekádou
naprosto nereálná očekávání, tak
ze strany evropských institucí. Ony
tomuto problému, který souvisí
s Romy, nerozumějí vůbec a doka-
zují to několik let, koneckonců
vyplynulo to i z před vstupních roz-
hovorů do EU atd.“
Když se ptám, které instituce má
konkrétně na mysli, odpovídá, že
například Radu Evropy, její výbory
atd. A vysvětluje, že ke třetímu
nepochopení Dekády dochází ze
strany národních vlád: „Ty si neuvě-
domují, že bez hlubší demokratiza-
ce romských menšin v jednotlivých
zemích různé sociální problémy
nezminimalizují.“
Namítám, že například maďarský
premiér či jeho kolega ze Srbska,
dále vicepremiér Rumunska, ti
všichni hovořili teď v Sofii ve svých
oficiálních projevech o nutnosti širší-
ho chápání toho problému a o tom,
že přístup společnosti, vlád i politi-
ků se musí změnit. Veselý říká:
„Ano, ale já mluvím obecně, co se
týče nastartování hlubší demokrati-
zace dál jsou Maďaři, Srbové,
dokonce i ti Chorvaté to mají zakot-
vené v legislativě. U nás sice máme
Zákon o národnostních menšinách,
ale není dobrý, protože neřeší právě
tu hlubší demokratizaci menšin
garantovanou zákonem. Tady jde
o jednu důležitou věc, zahájit něja-
kou serióznější a hlubší diskusi na
toto téma, protože nemůžeme igno-
rovat, co bylo uděláno v České
republice za posledních deset let
v oblasti integrace. To pozitivní by

se mělo rozvíjet a vést široká disku-
se o tom, jakým způsobem. Široká
diskuse, ne jen pár lidí,“ tvrdí před-
seda občanského sdružení Dženo
a jeden z členů romské delegace
Dekády.
Další, jako Emílie Žigová i Gabriela
Hrabaňová, vstup České republiky
do tohoto mezinárodního procesu
prvního svého druhu vítají. Hraba-
ňová je ovšem i trochu zklamaná:
„Na základě diskusí, které proběhly
během přípravného roku 2004,
jsem očekávala, že se naše vláda
přijme Dekádu jako novou výzvu ke
komplexnímu řešení romské otázky
spolu se zapojením Romů do všech
fází procesu. Díky usnesení vlády
o přístupu k Dekádě a podepsání
závazku v Sofii alokuje peníze na
koordinaci této iniciativy v ČR a na
plnění akčního plánu. Bohužel toto
se zatím nestalo, a i když Meziná-
rodní řídící výbor doporučuje
najmout experta na zajištění komu-
nikace v Dekádě, na monitoring
a evaluaci, stále není jasné, jaké
finanční prostředky budou použity
a odkud.“
Nezbývá než čekat a sledovat, co
se dál bude dít. Navíc se k Dekádě
romské inkluze a jejímu vývoji
v Čechách ve srovnání s jinými
zeměmi vrátíme v dalším čísle.
Otiskneme i příspěvky jednotlivých
politiků, vyjádření dalších lidí k pro-
cesu, který se bude týkat i jich
samotných. ■
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1. Alespoň velmi stručně. Program na
spuštění Dekády romské inkluze v bul-

harské Sofii byl velmi strohý a organizace
bohužel v mnohých ohledech vázla, důsled-
kem čehož byly nepříjemné situace, například
nevpuštění více než třiceti romských novinářů
z celé Evropy na jednu z doprovodných akcí,
na niž ovšem byli původně zváni. Tato velmi
nedůstojná a trapná causa se neustále řeší.
Informujeme o ní podrobněji na již zmiňova-
ných webových stránkách našeho sdružení
Romea. 

2. Podmínky pro novináře byly žalostné.
Žádné tiskové centrum, počítače, na

tiskové konferenci jen dva mikrofony pro dota-
zy, navíc jeden z nich vůbec nefungoval. Celá
konference trvala jen hodinu a byla to jediná
příležitost, kdy bylo možné s představiteli jed-
notlivých zemí hovořit. U akce tohoto rozměru
a významu by člověk očekával lepší zázemí.

3. Delegáti se první večer, tedy 1. února,
zúčastnili recepce, pouze dva Romové

z celé Evropy, o nichž předtím členové jednot-
livých národních delegací hlasovali na internetu
(jak nám potvrdila Emílie Žigová z Mimoně), se
setkali s Georgem Sorosem, a sice Erika Ada-
mová ze Slovenska a Nikolaj Kirilov z Bulhar-
ska. Další den se po oficiálním zahájení, o němž
píšeme, konala na jednom místě tisková konfe-
rence pro novináře a na druhém workshop pro
delegáty přibližující průzkum, kterým tento člá-
nek začíná.

4. Jednotliví státníci ve svých oficiálních
projevech hovořili především o nutnosti

uvědomit si, že společnosti musí změnit svůj
mnohdy stereotypní přístup k Romům. Maďar-
ský premiér zdůraznil, že je nutné, aby se tato
tematika komplexně řešila i na půdě Evrop-
ských institucí včetně Evropského parlamentu.
Rumunský vicepremiér sklidil potlesk, neboť
svůj příspěvek uzavřel několika romskými věta-
mi a bylo znát, že zřejmě piloval i přízvuk. Čes-
ký vicepremiér Pavel Němec hovořil především
o postavení Romů za komunismu, jeho řeč se
jevila jako dosti obecná a navíc z ní vyplývalo,
že po roce 1989 se Romům daří mnohem
lépe. Hovořil také o vytváření ghett za komu-
nismu, která ale naopak vznikají houfně
v posledních letech. 

Co byste
ještě měli
vědět?

Vicepremiér Pavel Němec

Politici, kteří svým podpisem stvrdili, že jejich země budou následují-
cích deset let usilovat o pomoc Romům v jejich krajinách: 

Premiér Bulharska S. Saxe-Coburg
Premiér Maďarska F. Gyurcsány 
Premiér Chorvatska I. Sanader
Premiér Makedonie V. Buchkovski
Premiér Srbska V. Koštunica
Premiér Černé Hory M. Dukanovič
Vicepremiér Rumunska M. Bela
Vicepremiér Slovenska P. Csáky
Vicepremiér České republiky Pavel Němec

„Ano, je tu
nepochopení
jak ze strany
Romů, kteří
mají
v souvislosti

s Dekádou naprosto
nereálná očekávání, tak
ze strany evropských
institucí. Ony tomuto
problému, který souvisí
s Romy, nerozumějí vůbec
a dokazují to několik let,
koneckonců vyplynulo to
i z před vstupních
rozhovorů do EU atd.“

Prezident Světové banky

!

Zástupci osmi
evropských
zemí podepsali
text zavazující
k naplňování
závazků souvi-
sejících s Deká-
dou romské
inkluze
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Celý svět si 27. ledna připomněl 60.
výročí osvobození koncentračního

tábora v Osvětimi. Na
Den holocaustu se do
polské Osvětimi sjeli
zástupci 40 zemí, aby
uctili památku zejména
židovských a romských
obětí nacistického útla-
ku. Pietního aktu se
zúčastnili například Vla-
dimir Putin, Jacques
Chirac, Horst Köhler,
Moše Kacav, Dick Che-
ney a nechyběl na něm
ani prezident České
republiky Václav Klaus.
Kvůli špatnému počasí
však někteří z nich
museli přílet do Polska
posunout. Akci prová-
zela přísná bezpeč-
nostní opatření, k dis-
pozici bylo téměř tři tisí-
ce policistů. Kromě
hlavního ceremoniálu
u Pomníku paměti
národů, který se nachá-
zí v areálu bývalého
tábora Osvětim II Bře-
zinka, bylo připraveno také několik
doprovodných akcí. Například v Krako-
vě se uskutečnilo fórum, na kterém mla-

dí lidé diskutovali o minulosti, ale i o sou-
časných problémech spojených s rasis-

mem. Polský prezident
Alexander Kwaśniewski
také vyznamenal pět
někdejších vojáků Rudé
armády, kteří se podíleli
na osvobození tábora.
Vzpomínkové akce
však nepřichystalo pou-
ze Polsko. Muzeum
romské kultury v Brně
uspořádalo Vzpomín-
kový večer k Meziná-
rodnímu dni holocaus-
tu, na němž proběhla
beseda s válečnými
pamětníky a promítaly
se filmy s tematikou
holocaustu.
Za druhé světové války
zemřelo více než šest
milionů Židů a více než
půl milionu Romů.
V samotné Osvětimi
zahynulo přes milion
lidí, z toho kolem osm-
nácti tisíc Romů. Dnem
romského holocaustu
je 3. srpen, věnovaný

památce lidí, kteří byli v noci z 3. na
4. srpna 1944 vyvražděni v táboře
Osvětim II Březinka. ■

Sandor Simon,
předkladatel
projektu o rom-
ské televizi

Televizní studio

ERIO proti vyjádření
slovenského velvyslance

E vropská romská informační kance-
lář (ERIO), vydala 21. ledna prohlá-

šení, ve kterém kritizuje výroky sloven-
ského velvyslance při Evropské unii
Maroše Šefčoviče. Během konference s
názvem Lidská práva a migrační politika
v EU, kterou uspořádala 19. ledna v Bru-
selu Evropská komise, Šefčovič prohlásil
o Romech na Slovensku, že „pouze vyu-

žívají slovenský systém sociálních
dávek“. „Nenávistné a xenofobní
poznámky vůči Romům jsou stále velmi
rozšířené, většina autorit je přitom
naprosto ignoruje. Proticikánské myšlení
je i v dnešní době akceptovatelná forma
rasismu, která se bohužel objevuje v celé
Evropě. Ve veřejném diskursu je však
tento problém velmi zjednodušován,“
píše se v prohlášení ERIO. Organizace
dále uvedla, že výroky velvyslance jsou
nepřijatelné hlavně z toho důvodu, že se
ozvaly právě na konferenci o lidských
právech. „Zatím si nejsme vědomi žádné
odpovědi Maroše Šefčoviče na naše
prohlášení ani omluvy slovenským
Romům,“ uvedl pro Romano voďi
výkonný ředitel ERIO Valeriu Nicolae.
Podle ERIO by měla alespoň prohlášení
politiků podléhat časté kontrole a také
předem dohodnutým pravidlům. Korekt-
ní jednání politiků na evropské úrovni by
pak bylo prvním krokem k eliminaci pro-
ticikánských postojů jako sociálního pro-
blému. ■

Svět si připomněl
60. výročí osvobození
Osvětimi

Projekt celoevropské romské
satelitní televize předložil na

Romském fóru v Evropském par-
lamentu Šándor Simon z Maďar-
ska. Televize s vysíláním v romšti-
ně by měla být spuštěna už v roce
2007. Uvedla to agentura ČTK.
V televizi, která by měla mít i regi-
onální studia, by podle Simona
pracovalo několik set zaměstnan-
ců, většinu by tvořili Romové.
V Evropě už však dvě romské tele-
vize existují, španělská a make-
donská TV BTR SAT. Obě jsou
velmi úspěšné, jejich vysílání sle-
duje až 80 procent tamější romské
populace. Návrh počítá s tím, že
by se obě televize mohly do vzni-
kající celoevropské zapojit. „Mys-
lím, že bychom měli nejprve posí-
lit již existující vysílání. Naše televi-
ze chce nabídnout příležitost
všem Romům, aby se mohli vyjád-
řit. Nicméně vítám každý nový
projekt v této oblasti,“ uvedl pro
Romano voďi Safet Kamber z TV
BTR SAT. Projekt by měla podpo-
řit EU i jednotlivé evropské státy.
Někteří účastníci fóra ale vyjádřili
pochybnosti nad tím, že vysílání
začne opravdu tak brzy. Maďar-
ská poslankyně Kapalin Levaiová
uvedla, že se na projektu bude
muset ještě hodně pracovat.
Dodala však, že už požádala
Evropskou komisi o jeho podpo-
ru. Na setkání, které proběhlo
25. ledna, se dále hovořilo o tom,
že by EU měla Romy a jejich pro-
jekty více financovat. Účastníci
podpořili návrh, aby romská otáz-
ka spadala do agendy jednoho
z komisařů. Hlavním zájmem EU
by podle poslanců mělo být vzdě-
lávání Romů, které je základem
jejich integrace do společnosti. Při
vyjednávání o vstupu do unie
s dalšími zeměmi (Bulharskem,
Rumunskem a Chorvatskem) je
podle nich nutné se na romskou
otázku více zaměřit. ■

Evropská
televize pro
Romy má
vzniknout do
roku 2007
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Jacques Chirac na
oslavách osvobození

Izraelský prezident
Moše Kacav
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Autor Jiří Kopál andre romaňi čhib thoďa e Eva Danišová

VEvropě nás opět přesvědčili o tom, že náležitá finanční
kompenzace za diskriminaci založenou na etnickém

původu nemusí vždy představovat nedosažitelný ideál. Švéd-
ský hotel musel vyplatit 200 000 švédských korun za to, že
dvěma Romům nepovolil vstup do hotelového bazénu.
Také v České republice jsme byli v minulých letech svědky
několika případů, kdy se obětem diskriminace v oblasti přístu-
pu do veřejnosti jinak normálně přístupných prostor dostalo
určitého zadostiučinění zejména díky profesionální pomoci
pražské Poradny pro občanství. Kladným výsledkem těchto
snah bylo jistě odsouzení tohoto jednání v rozsudcích soudů.
Aby ovšem byla obětem diskriminace přiznána taková kom-
penzace, která by byla dostatečnou výstrahou podnikavcům
a zařízením provozujícím diskriminační praktiky, k tomu ještě
české soudy urazily ve srovnání se švédskými příliš krátký kus
cesty.
Několik „testovacích případů“ dotažených až ke kýženým roz-
sudkům navíc stále představuje jen špičku ledovce. Odepření
vstupu do restaurací, diskoték a dalších zařízení je pro většinu
Romů běžnou součástí života, s níž se museli nějak smířit. Šir-
ší hnutí odsuzující diskriminační praktiky a snažící se jim aktiv-
ně zabránit se zatím nevytvořilo. 
Do pravidelného a opakujícího se ponížení, kterému jsou
Romové vystavováni v pro nás běžných situacích, a do
následků, které zanechávají nesmazatelné stopy na jejich psy-
chice, se většinou vcítit neumíme. Osobně neznám žádného
Roma, který by nebyl ponižujícím způsobem alespoň několi-
krát na různých místech v českých a moravských městech
v posledních letech odmítnut. Včetně mediálně známých tvá-
ří. Romové se tak pravidelně nacházejí v situacích, které by
snad mohly být sociálně méně vnímavějším osobám uchopi-
telné kupříkladu při vybavení si oscarového filmu z válečného
Polska s názvem Pianista, v němž je hlavní představitel zostu-
zen ve chvíli, kdy chce pozvat árijskou slečnu do restaurace,
ale tam mu kvůli jeho židovskému původu vstup nepovolí.
I v případě současného hitu evropských organizací bránících
práva různě charakterizovaných menšin představovaného tzv.
antidiskriminačními směrnicemi představuje největší zádrhel
jejich praktická realizace v každodenním životě. V zemích EU
nebude takový problém postupně přijmout zákony garantující
rovné zacházení v různých situacích, v nichž může hrozit dis-
kriminace. Ve většině případů se dokonce podaří zřídit i něja-
kou státní instituci, která zaměstná několik právníků schop-
ných poskytnout základní rady, případně se snažit o prevenci
a pokojné urovnání sporu za pomoci mediace. Nejobtížnější je
ovšem zejména umět efektivně pomoci oběti diskriminace,
která už nastala, a dojít s ní přes letitý proces až ke konci
vedoucímu k náležitému odškodnění. Prvotní překážkou jsou
obtížně definované a těžce uchopitelné pojmy přímé a nepří-
mé diskriminace, viktimizace či obtěžování a získání dostateč-
ných důkazů pro jejich praktické použití v konkrétních přípa-
dech u soudů. Shánění svědků závislých kupříkladu existenč-
ně na zaměstnavateli, složité dokazování a další procesní
postupy vyžadují pro větší naději na odstranění tohoto jevu
dostatečné právní vědomí samotných potenciálních obětí
a dostatek odvahy bojovat po delší dobu. 
Z toho vychází, že požadavek rovného zacházení v praxi musí
být opřen o širší vějíř opatření. Pokud má být přístup obětem
diskriminace ke spravedlnosti umožněn, musí informace
o možnostech obrany dojít lidsky stravitelným a v praxi ucho-
pitelným způsobem přímo k nim. Stát, který to myslí s odstra-
něním diskriminace vážně, musí nejen zřizovat instituce
s „měkkými oprávněními“, ale především dlouhodobě v dob-
ré víře podporovat oběti i svědky a garantovat jim efektivní
a dostupnou právní pomoc až k nejvyšším instancím. Na
vrcholu pyramidy pak musí stát soudy přiznávající takové
finanční zadostiučinění, které bude působit svojí výší dosta-
tečně preventivně a tím větší počet diskriminujících chytráků
na drahnou dobu odradí.

Autor působí jako právník v Lize lidských práv

Andre Evropa amenge pale sikhade, hoj e finančno kompe-
zacija vaš e etnicko diskriminacija nane ča idealno suno.

Jekh švedsko hotelis mušinďa te del duje Romenge 200 000
švedske koruni, bo len na kamenas te mukhel andro hotelevo
bazenos.  
Tiš pro Čechi andre okla berša šaj dikhľam kajse kauzi. Džalas
pal e diskriminacija, bo varesave Romen na kamenas te mukhel
odoj, kaj sako šaj džal, kana kamel. Andre ale kauzi kerďa lačhi
buťi e pražsko Poradna pro občanství. Has mištes, hoj o sudi tiš
phende, hoj kada našťi ňiko kerel. Aľe kajsi bari kompenzacija
mek o čechike sudi ňikas na dine. O manuša paľis na daran,
u keren o diskriminačne praktiki. Le čechike sudi andre kajse
kauzi užarel mek baro drom. 
Varesave šaj phenas „testimen kauzi“ save o sudi rozthode, hine
ča o jekhučeder than pro ľegovcos – baro faďindo paňi. O čači-
pen hin ajso, hoj but Roma našťi džan andro restauraciji, disko-
teki the avrether u sikhade pen oleha te dživel. Pro agor savo-
reske hin le Romengero „ekskluzivno dživipen“. Ňiko zorales na
bajinel pal o diskriminačne praktiki the na džal mujal lende.
O manuša paľis na daran. Andro cikne fori, regioni pes o manu-
ša  igen polokes došunen, sar pen te ľikerel, te džal pal e diskri-
minacija. 
Amen o Gadže, na džanas, sar pen o Roma ladžan, te dikhen
avre manušendar e diskriminacija. So nevo andre lengeri psichi-
ka, kada amen našťi šunas, ňič kajso na džanas. Me korkoro na
prindžarav Romes, so na džanľahas, so hin e diskriminacija. Šaj
avel the baro prindžardo manuš, the avka les na kamen te muk-
hel andro reštauraciji. Kada hin sar pro Čechi ta the pre Morava.  
O Roma hine marde la diskriminacijaha kaj džan. Vaš o manuša,
so na džanen, sar pen o Roma šunen, šaj phenav kavka. And-
ro Poľčiko oskarovo filmos Pianista kamel jekh raklo te lel la arij-
ska rakľa andre restauracija, aľe na mukhen les odoj, bo jov kor-
koro hino Čhindo manuš (Židos).
Akana hin but evropske organizaciji, so terďon paš o etnicke cik-
ňipena the zaačhon lengere čačipena le antidiskriminačne zako-
noha, aľe sar kada savoro te anel maškar o manuša, oda phari
buťi.  
Na džal ča pal oda, te manušes na mukhen andre varesave pro-
vozovňi. Andro štati EU na ela problemos andro zakonos.
O zakoni thovena savore manušen pre jekh čačipneskero than.
Paťav, hoj andro štati avena kerde štatne inštituciji, save lena
andre buťi le advokaten, save dena le manušen goďi, kerena e
prevencija, abo kerena e mediacija. Bari phari buťi hin te dodžal
le manušenca, so prindžarde e diskriminacija dži kijo agor andre
kauza. Kada pes šaj cirdel but berša. Kajse manušeske kampel
te del o „odškodnění“ (love vaš e lačh, so les vareko kerďa).
Phares pes e diskriminacija dosikhavel. Ňiko na džanel mištes te
phenel, so imar hin diskriminacija the so mek na. Paš o konkret-
ne sudi pen kajse veci na mištes dosikhaven. Le manušenge
kampel o dukazi.  
O Roma mištes na džanen, so hine te kerel, nane len – legislativ-
no džaňipen (právní vědomí). Paľis kaj te arakhel le svědken: vare-
ko daral te vakerel paš o sudi, bo šaj les čhiven avri andal e buťi.
Kajso manuš pes mušinel vaš peskero čačipen te marel sar vitej-
zis u nane oda sig, šaj predžan but ďivesa berša. Na phenav aňi,
hoj andre kada oboris, nane but advokata. Phenel pes, hoj aňi na
pandž the jepaš advokatos pre deš miľioni manuša. Vaš oda, hoj
kajse kauzi but advokata na keren, ta paľis pes sa but cirdel.   
Pal oda džanas, kaj te aven o manuša savore pro jekh pravno
than, ta andre praksija kampel te kerel bari buťi. Sako manuš
mušinel te prindžarel peskero čačipen. O štatos, savo čačes na
kamel e diskriminacija, mušinel te kerel o inštituciji, aľe mušinel tiš
te phenel le manušenge, te na daran pal e diskriminacija te vake-
rel, mi džan laha paš o sudi u o štatos lenge dela e garancija the
efektivno advokatno zaačhiben dži paš o nekbareder štatne
inštanciji. Upral e piramida terďona o sudi, so dena vaš e diskri-
minacija bare zorale tresti, u oleha kerena e prevencija mujal
o špekulanta, so keren e diskriminacija. Paľis imar lenge avka
mištes na džala. 
O autoris kerel le advokatos andre Liga lidských práv

Exkluzivita rovného
zacházení

E ekskluzivita, te hin jekh,
či hin manuš parno abo kal Bu

Jiří
Kopál

Odepření
vstupu do
restaurací,
diskoték
a dalších
zařízení je
pro většinu
Romů
běžnou
součástí
života, s níž
se museli
nějak smířit.
Širší hnutí
odsuzující
diskriminač-
ní praktiky
a snažící se
jim aktivně
zabránit se
zatím
nevytvořilo. 
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Text a foto Lenka Kučerová

Těsně před Vánoci zvoní telefon.
Zoufalý místostarosta Rokytni-

ce v Orlických horách Petr Hudou-
sek nastiňuje problém. K nim, do
bývalých kasáren po sovětských
vojácích, se mají nastěhovat Romo-

vé z Kostelce nad Orlicí. Věří, že
jedině média mohou celou akci
zarazit. Budova je soukromým
majetkem, a radnice má tedy mini-
mální šanci stěhování odvrátit.
Za několik dní sedíme v kanceláři

rokytnického starosty Antonína
Štefka. Starosta má na srdci přede-
vším rozvoj města. Není totiž snad-
né resuscitovat město opět do pří-
jemného horského turistického
lákadla. Městečku se turisté po víc
než dvě desítky let vyhýbali, proto-
že tam sídlila několikatisícová sovět-
ská posádka. Zbyla tu po ní právě
hrůzná kasárna. Rozhodnutím státu
byla převedena vesměs do majetku
obce. Ale co s tím? Radnice se tedy
rozhodla objekty prodat. Radní
zadoufali, jak sdělil starosta, že tam
podnikatelé vytvoří průmyslovou
zónu, která by poskytla pracovní
místa pro místní občany. Rokytnice
totiž vykazuje největší nezaměstna-
nost v regionu, tedy téměř jedenáct
procent. Na dva tisíce čtyři sta oby-
vatel je to dost.
I když se prodej budov podařil, vět-
šina objektů dál chátrala. Jednu
dokonce zachvátil před dvěma lety
požár. A právě v té se v létě začalo
cosi dít.
Majitel ruiny Tomáš Božoň hlásal,
že by v ní měla vzniknout turistická
ubytovna či škola v přírodě. Jen pár
dní před Vánoci na stavebním
odboru však oznámil, že žádá

Téměř v pravidelných intervalech
a zároveň téměř v každém dalším
čísle Romano Vodi se objevuje nový
případ vystěhovávání lidí, respektive
Romů. Posledním případem je
pokus o přestěhování celého ghetta
do městečka Rokytnice v Orlických
horách z třiceti kilometrů vzdáleného
Kostelce nad Orlicí. Rokytničtí radní
o záludnostech kolegů z Kostelce
nad Orlicí neměli po měsíce ani
tušení. Ale těsně před stěhováním
se podařilo plánovanou akci odvrátit.
Zřejmě ne navždy.

S Romy až na konec světa?

!

Budoucí ubytovna pro Romy v Rokytnici
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Text a foto Lenka Kučerová
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o kolaudaci na ubytovnu pro
Romy z Kostelce nad Orlicí.
Radní se zděsili a rozjeli se do Kos-
telce. „Prakticky se s námi nechtěli
ani bavit. Prý Romové zůstanou
občany Kostelce, to znamená, že
tam budou mít trvalé bydliště a také
tam jim budou vypláceny dávky.
Kostelec za ně bude platit majiteli
ubytovny veškeré náklady, tedy
ubytovací poplatky a také amortiza-
ci.“ Kosteleckým to prý připadalo
naprosto „fér“ a panu Božoňovi
jako skvělá podnikatelská příleži-
tost. Jen Rokytničtí si zoufají: „Jestli
tu budeme mít romské ghetto, žád-
ní turisté sem nebudou jezdit.“

Vlk v rouše beránčím
„My se nechceme zbavit našich
Romů,“ tvrdí druhý den místosta-
rosta osmitisícového města Kostel-
ce ing. Jiří Bartoš. „My se chceme
zbavit jen toho ghetta. Jinak nemá-
me s Romy problémy,“ …a pokra-
čuje v prohlídce ubytovny, kam prá-
vě svoje „kostelecké“ ghetto podle
svých vizí za pár dní nastěhuje.
(Tehdy ještě netušil, že se akce
nezdaří.) Kolem kmitají zedníci
s kolečky, jiní lepí dlaždice. Že by se
do této provlhlé a promrzlé budovy
měli stěhovat lidé, se zdá naprosto
absurdní. Jenže přítomný Tomáš
Božoň to vidí jinak: „Věřím, že stě-
hování 17. ledna proběhne.“ Pan
Božoň je prostě podnikatel. „Vím,
že sem Rokytničtí Romy nechtějí.
Už nám místní občané rozbili asi
dvacet oken. Když to ode mne rad-
nice koupí nebo si objekt pronajme

za stejných podmínek jako Koste-
lečtí, tak jim to klidně nechám
a ‚tamty‘ nastěhuji jinam. Mám víc
takových objektů.“
Kde jsou ty objekty, ale neprozradí,
má prý obavu, že by se místní také
mohli začít bouřit.
Tomáš Božoň skupuje různé nemo-
vitosti. V Králíkách se snažil koupit
drážní domky i s lidmi. Jeho někdej-
ší firma sice zkrachovala, ale podni-
kání se nevzdal: „Mně je jedno, jestli
tam budou koně nebo psi nebo lidi.
Já jsem podnikatel a ta nabídka
kostelecké radnice se mi ukázala
jako skvělý podnikatelský záměr. Je
mi jasné, že nemohu míchat různé
typy lidí, že nemohu mít v přízemí
Romy a v patře turisty. Myslím,
že bych to tu mohl nabíd-
nout i jiným obcím,“ libuje
si podnikatel.
Když se to tak vezme,

do právě zprovozňovatelného pří-
zemí se má podle papírů stěhovat
šedesát lidí, reálně to bude zřejmě
víc. Do prvního patra by rád
v budoucnu umístil jistě minimálně
stejný počet lidí a navíc má ve vlast-
nictví ještě prázdnou vedlejší budo-
vu. Podnikatelův sen je mít zde tedy
alespoň padesát rodin.
Hledaly by se snadno. Málokterá
radnice má radost z romského oby-
vatelstva a ráda zaplatí za to, aby se
ho zbavila.

Předsudky, lži a finty
Naše kroky také vedly do jsoucího
ghetta v Kostelci. Budova není
nepodobná té rokytnické. Ostatně
jde též o kasárna. Jen ta kostelecká
je na první pohled zachovalejší… no
a na druhý pohled, vevnitř, zabydle-
ná a uklizená. Děti pobíhají po širo-
kém schodišti, dospělí-nezaměst-
naní sedí u televizí.
To se má za několik dní změnit.
Podle slov radnice se tu budou
budovat byty pro nízkopříjmové
rodiny.
„Na vedlejší budovu jsme už dostali
dotaci deset milionů korun z Fondu
bytového rozvoje při ministerstvu
pro místní rozvoj, takže se na jaře
začne stavět. Na tu, kde Romové
bydlí, máme podanou žádost, dou-
fáme, že by měla být vyřízena do
20. ledna,“ informuje kostelecký
místostarosta Bartoš… a dodává:
„I kdybychom tu dotaci nedostali,
tak tam stavět budeme.“
Jenže zde udělal místostarosta
chybu. Dodatkem upozornil na jis-

! Děti bez
budoucnosti,
ještě
ve stávající
ubytovně

Místostarosta
Kostelce nad
Orlicí Ing. Jiří
Bartoš

Na
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tou diskrepanci (nesoulad). Dota-
zem na ředitele Fondu bytového
rozvoje jsme zjistili, že u nich žádost
o dotaci neleží.
Jak místostarosta ovšem řekl, sta-
vět se stejně bude. Odsun Romů
za ty investice prostě stojí. A na
odsun spěchá. I když se má začít
stavět až na jaře, Romové by se
měli stěhovat už nyní. Vlastně by
v kostelecké ubytovně mohli bydlet
i během rekonstrukce vedlejší
budovy, ale podle slov místostaros-
ty by prý „stavba Romy rušila“.
Romů se ovšem nikdo neptal.
V polovině prosince byli pozváni na
městský úřad. Měli tam podepsat
ubytovací smlouvu na jeden rok do
ubytovny v Rokytnici. Prý se ale
počítá s tím, že by tam měli strávit
roky tři. Na tu dobu totiž radnice
garantuje panu Božoňovi náklady.
Jenže Romové se stěhovat netouží.
V Kostelci se většinou narodili.
„Máme tady příbuzné a máme tady
pochované rodiče,“ říká jeden přes
druhého. Také není jasné, kam by
děti chodily do školy. V Rokytnici
opravdu nemají kapacity na přísun
romských dětí a do Kostelce to vla-
kem trvá alespoň hodinu. Navíc se
přestupuje. Romové nemají příliš
potřebu chodit do školy a tato pře-
kážka by jistě záškoláctví značně
podpořila.
Ještě k tomu je prý na Romy
v Rokytnici zima. Posléze jistá dáma
v Rokytnici souhlasí: „Už tu bylo pár
rodin, ale vždycky se odstěhovaly.
Je tu na ně moc drsné podnebí.“
I kdyby tam ty tři roky Romové
zůstali, jaký bude jejich osud
potom?
„Mohou si u nás požádat o byt,
pokud nemají vůči městu žádné
dluhy,“ podotkl kostelecký místo-
starosta. To však prakticky není
možné, protože zároveň dodává,
že dluhy mají všechny rodiny. Údaj-

ně na načerno připojené elektrice.
Rozvodné závody totiž patří městu.

Zázračný zvrat
3. ledna to vypadalo na hotovou
věc. 17. ledna měla být přistavena
auta a v nich měli Romové a jejich
věci odcestovat do Rokytnice.
Záchranou mohlo být jen to, že pan
Božoň nesplnil povinnost podat
písemnou žádost o kolaudaci. Také
byla možnost, že hygienik neuzná
prostory za vhodné pro rodiny
s malými dětmi. Jenže téměř ve
stejných podmínkách žijí i v Kostel-
ci. Co tedy dělat?
Zafungovala média a také pan
František Kolář, krajský koordinátor
terénních pracovníků podpořen
hejtmanem. Dali jasně najevo, že
s přesunem nesouhlasí. Pan Kolář
dal navíc Kosteleckým návod, jak
z dosavadních dlužníků udělat
nedlužníky. Přeci zaměstnat je na
veřejně prospěšných pracích a dluh
smazávat!
Pan místostarosta Bartoš se tedy
uvolil smlouvy ve stávající ubytovně
prodloužit o dva měsíce.
Co bude dál, je zatím ve hvězdách.

Radnice opisují
Rokytnice se možná ubrání. Podaři-
lo se zburcovat krajské úředníky.
S podporou přišel i úřad vlády. Je
však víc než pravděpodobné, že za
dva měsíce se pokus o odsun
Romů bude opakovat. Nebo se
objeví jiná radnice s podobným
záměrem.
Za poslední roky jsme zaznamenali
desítky podobných případů, většina
se jich však zřejmě ututlala. Jedním
z ututlaných byl právě i vznik koste-
leckého ghetta. Rodiny totiž bydlely
původně buď v centru v pavlačo-
vém domě, či v budově v blízkosti
cihelny. Dům v centru byl vrácen
v restituci, budova u cihelny byla

zbourána. Místo smluv na dobu
neurčitou získali Romové v roce
1999 od radnice jen ubytovací
smlouvy v ubytovně na dobu urči-
tou jednoho roku. „Našim ženám
naslibovali radní skvělé prostředí se
sociálním zařízením, protože věděli,
že jsou pologramotné a smlouvy si
neumějí přečíst,“ vysvětluje pan
Gabor, mluvčí Romů z ubytovny.
Také o možnosti je kdykoli vystěho-
vat pomlčeli. Smlouva byla rodinám
každoročně prodlužována. Až přišel
prosinec 2004 a nápad odstěhovat
je úplně pryč.

Rasistické město?
Podobné scénáře mají i některé
další radnice. Zároveň, stejně jako
pan místostarosta Bartoš, konsta-
tují: Nejhorší jsou ghetta, bují tam
kriminalita, drogy, děti nechodí do
škol.
A mají vlastně pravdu. Ale odsunem
z očí se věc neřeší. Místostarosta
Kostelce kupříkladu netuší, kdo je
romským terénním pracovníkem ve
městě a jestli vůbec existuje. Sociál-
ní práci si podle vedoucí sociálního
odboru v Rokytnici, paní Lady
Vídeňské, v Kostelci radní předsta-
vují jako výdej sociálních dávek. Že
ve městě nedokázali řešit integraci
ani těch „bezproblémových“ Romů,
o tom hovoří i četné cedule na res-
tauracích. Jsou to prý soukromé
kluby. Na otázku, kdo má přístup,
servírka odpoví: „Vy ano, to je kvůli
Romům.“ ■

J edna radnice chce Romy vystrnadit, dru-
há je nechce přijmout.

Ani jedné se nelze divit. Velká komunita Romů
je téměř vždy pro obec zátěží. Romové jsou
téměř všichni nezaměstnaní a často neza-
městnatelní. Proč? Na prvním místě je vzdělá-
ní a částečně i rozdílný styl života. Kromě
označení nezaměstnatelný si často Romové
vysluhují označení nepřizpůsobivý. V Česku
není jiné etnikum či národnost, která by byla
takto označována. I když jsou obecně Češi
xenofobní a cizince raději vítají spíše jako turis-
ty než potenciální spoluobčany, jsou k nim
daleko měně kritičtí než vůči Romům. Napří-
klad asijští trhovci nabízejí levné zboží, ukrajin-
ští dělníci jsou ochotni pracovat za směšný
peníz. To Romové odmítají, cítí se vylučováni
ze společnosti. A je tomu tak. Romské dítě
v „normální“ škole těžko najde kamaráda.
Romské rodiny raději volí školy zvláštní, kde je
kamarádů spousta a kde se také na děti
nekladou velké nároky.
A přesto. Pokud romská rodina není sužována
velkými sociálními problémy a není stahována
do propasti ghetta, kde vzrůstá zášť k „bílým“
a k hodnotám většinové společnosti, existuje
šance na vzdělání a zcela normální zařazení se
do společnosti.

Na okraj…

Na začátku ledna vypadala budoucí umývárna velmi zanedbaně. Změní se to?
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22 Text a foto Jana Šedivcová andre romaňi čhib thoďa e Eva Danišová

Na Slovensku vznikla minulý rok dvě romská gymnázia, jedno čtyřleté a druhé osmileté.
V České republice existuje doposud jediná romská střední škola, v Kolíně. Mají romské
školy vůbec vznikat? Mají šanci přežít, nebo je lepší, aby mladí Romové studovali na
běžných, většinových školách?
Na otázky odpovídala studentka vysoké školy J. A. Komenského Anna Chválová a Ondřej Horváth, koordinátor
Programu romské integrace z organizace Partners Czech.

Pre Slovensko phundrade oka berš duj gimnazii, jekh pro štar berša the aver pro ochto
berša. Pro Čechi hin ča jekh romaňi škola andro Kolinos. Hine pen te phundravel
o romane školi? Hin len šanciji, abo hin feder, te o terne Roma phirena pro školi
jekhetanes le gadžikane čhavorenca? 
Pro phučibena amenge odphenďa e studentka pre bari škola J. A. Komenského  e Anna Chválová the o Ondřej
Horváth, koordinatoris pal o Program romské integrace khatar e organizacija Partners Czech. 

Na zřizování romských škol je dobré, že si děti či
mladí lidé uvědomují svou identitu a mohou najít

podporu ve spolužácích. Na druhou stranu čím déle se
budou studenti oddělovat od většinové společnosti, tím
může být pak horší přestup mezi studenty z majority. Po
absolvování jakékoliv romské školy se tito lidé uplatňují
především v romských a proromských organizacích,
v čemž také nevidím řešení. Nás přece zajímají i jiné věci
a měli bychom se snažit ukázat, co v nás je. To se týká
jak kultury, tak politiky atd.
Hodně také záleží na tom, o jaký typ romské školy by se
jednalo, zda půjde o školu základní, střední či vysokou.
Nulté ročníky pro romské děti jsou podle mého názoru
velmi důležité. Já jsem studovala na Evangelické aka-

demii, kde jsme byli ve třídě samí Romové. Vyhovo-
valo mi to a líbilo se mi tam. Mluvili jsme romsky,
zpívali jsme, vznikla mezi námi mnohá přátelství.

Získala jsem vědomosti o romské historii a rom-
ském jazyce.

Já jsem jednoznačně pro běžné školy. Romským stu-
dentům se tak dostane stejného vzdělání a mož-

nosti se lépe seznámit s vrstevníky z většinové společ-
nosti. Na základních školách je přitom potřeba pedago-
gický asistent, který pomůže romským dětem překonat
počáteční rozdílnou úroveň znalostí a dovedností. Jed-
nou z příčin současného stavu mnoha romských rodin
v ČR je podle mého názoru jejich všeobecné sociální
vyloučení. Pro Roma je zpravidla těžší najít zaměstnání,
v některých městech zajít na pivo nebo na diskotéku.
V České republice jako by převládal tradiční názor, že
Romové a většinová společnost by měli žít pokud mož-
no odděleně. Jestliže všeobecně platí pravidlo: „sociální
vyloučení předchází sociální pád“ a pokud je tento pád
pro společnost nežádoucí, je úkolem pro budoucnost

tyto postoje postupně měnit, a to na obou stranách.
K takovým změnám může docházet, pouze když se
tyto dvě skupiny lépe poznají a pochopí vzájemně
své zájmy či postoje. Myšlenka romských škol je

logické vyústění emancipačních snah tohoto etnika
posledních let, je však otázka, do jaké míry

napomáhá, nebo naopak brání zmíněné-
mu vzájemnému poznávání.

Me som vaš o majoritne školi. O romane študen-
ta chuden ajso džaniben sar o aver manuša, the

šaj pen feder prindžaren avre študentenca. Pre
zakladne školi musaj te jel o romano asistentos, savo
le romane čhavorenge ela paš o vast. Šaj len sikhavel
oda, so na džanen avka mištes, sar o aver čhavore.
O romane fameľiji andro ČR akana dživen andre soci-
alno iziolacija. O Rom phares rodel buťi. Andre varesa-
ve fori našťi džal kaj kamel pre lovina, abo pre diskote-
ka. Pro Čechi hin ajso tradično purano moresis, kaj le
Romenge na kampel te dživel odoj, kaj bešen
o Gadže. Hin ajsi goďi: „socialno izolacija hin anglal
o socialno telepejľipen (pados)“. Te o manuša khatar e
majorita na kamen kajso telepejľipen maškar o Roma,
ta pro soduj seri kampel imar akana vareso te kerel.
Kajso nevo dživipen šaj ačhol ča akor, te pen soduj
seri feder prindžarena, džanena pal pende. E goďi pal
o romane školi džal avri le emancipačno buťatar maš-
kar o Roma andro okla berša. Aľe hin phučiben, či kaj-
si buťi ela lačhi predal o Roma, abo či pen o Roma le
Gadženca paľis našťi feder prindžaren.

Te pen phundraven o romane školi, ta lačho hin, hoj
o čhavore the o terne romane manuša mištes dža-

nena peskeri identita, the len zor jekh avrestar. No, aľe te
hine but berša separimen le gadžikane čhavorendar, ta
paľis hin predal lende phares te študinel le studentenca
khatar e majorita. Te phiren o terne Roma pre kajse ško-
li, ta paľis keren buťi ča andro romane organizaciji, oda
tiš nane mištes. Amen kamas te prindžarel the savoro
aver, the kampel te sikhavel, so andre amende hin, so
džanas. Andre kultura the andre poľitika the andre aver
obori.
Tiš džal pal oda, pal savi romaňi škola džal. Či pal
e zakladno, maškarutňi, abo bari škola. Duminav, hoj igen
lačhe hine o nulte ročniki vaš o cikne čhavore. Me študi-
navas pre Evangelicko akademia, kaj samas andre trijeda
ča o Roma. Has mange odoj mištes. Vakerahas roma-
nes, giľavahas, rakhľom odoj le amalen. Džanav but
informaciji pal e romaňi historija the pal e romaňi čhib.

Studentka
vysoké školy
J. A. Komen-
ského
Anna
Chválová

Ondřej
Horváth,
koordinátor
Programu
romské
integrace
z organizace
Partners Czech
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Konec února, doba, kdy všichni žáci devátých ročníků již odevzdali své
přihlášky ke studiu na střední školy a střední odborná učiliště. Vloni
a v minulých letech byli žáci povinni odevzdat dvě přihlášky, letos od 1. 1. 2005
podle nového školského zákona pouze jednu. Co si o této pasáži zákona myslí
romští i neromští žáci základních škol a o jakou školu mají sami zájem?

Andrea Pešlová, 15 let,
Základní škola Mendíků, Praha 4

Nejsem moc
ráda, že byl
tento zákon
schválen.
Přeci jen,
když máte
dvě přihlášky,
je větší prav-
děpodobnost,
že se někam

dostanete. Já jsem si podala při-
hlášku na ekonomické lyceum.

Jan Kadlík, 15 let, Základní
škola Mendíků, Praha 4

Je to vůči
nám nespra-
vedlivé! Kdy-
by ten zákon
začal platit od
1. září, větši-
na žáků by se
na to mohla
připravit. To,
že vstoupil

v platnost až v lednu, považuji za
hloupé. Chtěl bych dále studovat
na jedné elektrotechnické střední
škole.

Dušan Holub, 15 let, Základ-
ní škola Kodaňská, Praha 10

Chodím do
osmé třídy,
takže se mě
to bude týkat
až za rok.
I přesto to
považuji za
velkou nevý-
hodu. Nejsem
ještě pořád

rozhodnut, na jakou školu podám
právě jen tu jednu přihlášku.
Chtěl bych studovat konzervatoř,
ale i to nemusí vyjít. Proto si mys-
lím, že dvě přihlášky byly lepší.
Když vám nevyšla jedna škola, ta
druhá ve většině případů ano.

Veronika Mášová, 15 let,
Základní škola Legerova, Praha 2

Myslím si, že
se pro žáky
devátých tříd
v podstatě nic
nezmění.
Když se žák
nedostane
v prvním kole
na školu, na
kterou podal

přihlášku, v druhém kole se
může přihlásit na jakoukoliv jinou,
která má třeba na toho žáka
menší nároky. Já bych chtěla stu-
dovat na nějaké hotelové škole.

Zeptali jsme se také paní ministryně
školství Petry Buzkové, proč je sou-
částí Nového školského zákona
možnost podávat jen jednu přihláš-
ku. Co tedy bude dělat například
žák s velmi dobrým prospěchem,
který se na svou vytypovanou
školu nedostane? Může takový
žák „skončit“ na středním odbor-
ném učilišti nebo ztratit zbytečně
rok?

„Důvodů, proč k této změně došlo,
je hned několik. Jednak jsme chtěli
zjednodušit a zpřesnit systém přijí-
macího řízení a stanovit stejné pod-
mínky pro všechny typy středních
škol. Dalším důvodem bylo napří-
klad to, že velmi často docházelo
k tomu, že uchazeč se dostal na
více středních škol, ředitelé mu až
do září drželi místo a on si pak

vybral jinou školu. Nemyslím si, že
pokud uchazeč o studium v 1. kole
přijímacího řízení neuspěje, ztratí
rok nebo „skončí“ na učilišti. Má
totiž možnost podat si neomezený
počet přihlášek ve 2. kole, kde je
naprosto minimální riziko, že by
neuspěl. Navíc, některé školy
budou vypisovat i 3. kolo přijíma-
cích řízení. Proto uchazečům o stu-
dium doporučuji, aby se v případě,
že v 1. kole neuspějí, informovali
nejlépe na krajském úřadu, na
jakých školách se
náhradní kola pro
přijímací zkoušky
uskuteční.“

Co jsem slyšel od svých spolužáků,
učitelů a známých, většina říká, že
schválení Nového školského záko-
na respektive bodu, ve kterém se
píše, že od 1. ledna 2005 budou
žáci devátých tříd odevzdávat jen
jednu přihlášku, považují za nesmy-
slné. Vždyť dosud se do přihlášky
vyplňovala jména dvou škol, o tu
druhou jevili žáci zájem v případě
neúspěchu v prvních přijímacích
zkouškách. Mohli se zúčastnit tak-
zvaného druhého kola, která muse-
ly povinně vypisovat všechny státní
střední školy.
Tak to zkrátka fungovalo dlouhá léta
a myslím si, že to bylo pro žáky
výhodnější. Občas si sobecky
říkám, ale myslím si, že nebudu
z řad „deváťáků“ a jejich rodičů
sám: Proč ta změna v podání při-
hlášek musela potkat právě mě?

Jsem totiž také žákem deváté třídy.
Po skončení základní školy bych
chtěl dále studovat na jednom praž-
ském gymnáziu. Může se ale v kaž-
dém případě stát, že nebudu přijat.
S tím také musím počítat, i když mě
přitom hodně mrazí v zádech. Mys-
lím, že kdybych mohl odevzdat dvě
přihlášky na dvě různá gymnázia,
měl bych větší jistotu, že se na něja-
ké dostanu. Podle mého mínění
Nový školský zákon příliš nevyhovu-
je kvalitnímu vzdělání mladých lidí
a zbytečně stresuje žáky.
Počkejme si nicméně na
něj a na to, co nám
vlastně přinese, a tře-
ba skutečně i já změ-
ním názor.
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Dostanu se na školu?

Autor Tomáš Bystrý Foto Tomáš Bystrý, Pavel Kubeš, archiv
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Petra
Buzková

Tomáš
Bystrý

CO SI MYSLÍM JÁ



V tomto čísle jste
si mohli přečíst

obsáhlý rozhovor
s velmi zajímavou
osobností, mladým
Romem (on by spíše
řekl Cikánem) Rad-
kem Bangou, které-
ho však všichni znají
jako Gipsyho. Jeho
první sólovou desku
mi doporučili mí zná-
mí z jednoho nejme-
novaného bankovní-
ho ústavu, kteří z ní
byli nadšeni. Prý na
ní perfektní angličti-
nou rapuje „nějakej
hezkej mladej
Romák“. V duchu
jsem si říkal, že hip-
hopové „cédéčko“
mě zrovna moc nelá-
ká, obzvlášť když
moje angličtina je
všechno, jen ne per-
fektní, ale po prvním
poslechu jsem změnil
názor. I když hip hop
je především o textu
a rytmu, tato deska
má rozhodně co nabídnout
i hudebně náročnějším poslucha-
čům.
Obal CD nám napoví, že nosič
nevydala žádná velká firma, nýbrž
interpret sám. Nečeká vás žádná
mnohostránková knížečka se
všemi texty a jejich překlady – což
mě osobně mrzí, protože zdaleka
ne všemu rozumím. Jinak je
ovšem obal super. Má vtip, a to je
hlavní. Líbí se mi, že Gipsy jako
správný „gipsy“ patriot má na
obalu nejoblíbenější romské

netrvalo to dlouho
a koupil si zbraň...
možná to nebyla zbraň,
to byla jeho cesta…

Teď se aspoň trochu
zmíníme o muzice. Gip-
sy jako interpret je
výborný. Podle jeho slov
sice raper zpívat umět
nemusí, on přesto evi-
dentně zpívat umí.
Více než průkazný je pře-
devším track 18, „Back
in the game“ (Zpátky do
hry). Tahle píseň je svěží,
řekl bych spíše funková,
než hiphopová. Skvělá
muzika, vlezlá melodie,
zkrátka typická „hiťárna“.
Zajímavý je třetí track
„Chavale Romale“, kde
Gipsy rapuje do šestios-
minového taktu – u hip
hopu věc minimálně pře-
kvapivá.
Za zmínku určitě stojí
krásný houslový motiv
hraný ve dvojhmatech
v devítce „I can“ (Můžu).

Přestože nejsem žád-
ným velkým fandou ani odborní-
kem na hip hop, tato deska se mi
opravdu moc líbí. Především je
celá perfektně provedená, hudba
i zvuk jsou opravdu profesionální.
Gipsy má před sebou určitě
skvělou budoucnost – i když spíš
za hranicemi naší republiky.
Pokud se chcete podívat na dal-
ší Gipsyho texty k písním,
poslechnout si ukázky z této
desky, popřípadě si desku
rovnou objednat, navštivte strán-
ky www.gipsy.cz. ■

vozidlo minulého století (alespoň
v tuzemsku), žigula.
Přestože je Gipsymu teprve dvaa-
dvacet, rozhodně má v životě
„odžito“ opravdu hodně. To je cítit
jak z jeho hudby, tak i z textů. Od
patnácti let žil na ulici, měl mož-
nost poznat život bez všech pří-
kras, zkrátka pravou „reality
show“. V té době začíná. Přesně
o tom jsou i texty – o životě na uli-

ci, o chybách, které lidi udělají
a pak za ně musí zaplatit, o snech,
co se nesplní. O tom vás může
přesvědčit i krátký úryvek z písně
„Life of o Roma“ (Romský život):
...na jaře v osmadevadesátým to
poprvý udělal…
udělal první rádio a od té doby
jeho život byl velkej...
dostal nějaké peníze, získal
respekt a skutečný vzrušení...
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Zatímco u nás je už v plném proudu druhý
ročník soutěže Česko hledá SuperStar, na

Slovensku hledají teprve svou první hvězdičku.
Stejně jako v ČR Martina Balogová, ani na Slo-
vensku se nenechávají zpěvuchtiví Romové
zahanbit.
Zatím nejvíce hlasů,
téměř 180 000, získal
v jednom ze semifinálo-
vých kol Peter Konček,
romský soutěžící z No-
vých Zámků. Peter
zaujal porotu líbivým
jemným hlasem a pří-
jemným vzhledem.
„Som Cigán,“ odpově-
děl Peter na otázku
deníku Pravda, která
zjišťovala jeho původ.
Soutěžící s číslem 933
je už teď označován za velký hudební talent.
Pokud se mu podaří prosadit se v nelítost-
ném světě showbyznysu, chtěl by vystupovat
po jménem Black P.
Mezi slovenskými soutěžícími bylo ještě něko-
lik Romů, do první desítky se však podařilo
proniknout pouze Peterovi.
Kdo se však stane skutečnou první slovenskou
SuperStar, se ale dozvíme až v polovině dubna
letošního roku. ■

Zveme vás

Svět očima Romů
Do konce března můžete nav-
štívit výstavu SVĚT OČIMA
ROMŮ, která se koná v pro-
storách brněnského Muzea
romské kultury. 
Výstava E luma romane jak-
henca nabízí pohled na díla
romských profesionálních i ne-
profesionálních výtvarníků. 
Otevírací hodiny:
út–pá 10–18,
neděle 10–17

25Autor Jana Šedivcová
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„Zlatý Sidor, krásný bastard z jedné poloviny bílej – zlaté kudrnaté
vlásky. Z druhé cikán – temná pleť. Tak i uvnitř. Rozpůlené jablko na

dvě poloviny.“ František Demeter, autor

Peter Konček ve finále
slovenské SuperStar

Počátkem ledna 2005 uvedlo
Činoherní studio v Ústí nad

Labem premiéru romské pohádky
O zlatém Sidorovi (Pal o Somnaku-
no Sidoris). Jedná se již o druhé
představení, ve kterém budou účin-
kovat mladí romští herci. Spoluprá-
ce s nimi se osvědčila, představení
z prosince 2002 Bederer papežis
mělo velký úspěch.
Autorem romské verze pohádky
O zlatém Sidorovi je František

Demeter. Pro divadelní hru přeložila
romský text do češtiny PhDr. Mile-
na Hübschmannová.
Hlavním hrdinou je Sidor, který je
z poloviny bílý a z poloviny Rom. Má
zlaté kudrnaté vlasy, ale tmavou
pleť. Jeho rozpolcení však netkví jen
v tom, jak vypadá, ale především se
promítá do jeho duše a srdce.
Divadlo počítá s tím, že pohádka
nebude přístupná jen široké veřej-
nosti. „Chceme zvát na naše před-

stavení žáky základních a středních
škol, oslovili jsme i ty z Matiční uli-
ce. Rádi bychom také uspořádali
představení pro děti z dětských
domovů,“ sdělila Jaroslava Kame-
šová, tajemnice labskoústeckého
Činoherního klubu.
Hra O zlatém Sidorovi chystá na
jaře premiéru i v pražském divadle
Komedie. V Činoherním klubu
v Ústí nad Labem se bude hrát
nejméně dvě sezony. ■

Autor
Jarmila Balážová
Eva Danišová
ilustrace
Jarmila Hannah
Čermáková

Marika: Fero,
nech mě, vždyť
to bolí!

Fero: Jéé, Mari-
ko, nezlob se, ale
je to pěkná koule,
že?

Marika: Fero,
mukh man, sem
man oda dukhal!

Fero: Jaj, Mari-
ko, maruš, aľe
kerďom šukar
guľa na?

Pavlínka: Míšo,
mě už zebou
ruce. Ale ten sně-
hulák je pěkný!

Míša: Je, Pavlín-
ko, je. Jen ještě
mrkev místo
nosu.

Pavlínka: Mišu,
imar fadžinav
o vasta. Aľe aja
jivuňi babka hiňi
šukar. 

Míša: He, Pavľin-
ko, hiňi. Ča lake
mek  ker la mur-
natar o nakh. 

Děti: A jedeméé,
z cesty, uhněte,
ať vás nepřejede-
me!
To je krása, nád-
hera. Zbožňuji,
když takhle sněží!

O čhavore:
U džaaas, džan
het, džan pre
sera, te tumen na
predžas!
Sar oda hin
šukar. Kamav
oda, te del kavka
o jiv!

Romští herci znovu na prknech
ústeckého divadla

FOTO: ARCHIV ČINOHERNÍHO STUDIA ÚL



Lucie se svým
tatínkem, který
je pro ni velkou
životní oporou 

„Celý život pře-
mýšlím o tom,
kdo vlastně
jsem,“ říká
sedmadvaceti-
letá Lucie Tora-
ková
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26 Autor Jana Šedivcová Foto Archiv Lucie Torakové

Lucie, nejmladší ze tří sester,
vyrůstala v Poděbradech.

Pochází ze smíšeného manželství,
maminka je Češka. „Táta má v Po-
děbradech dlaždičskou firmu
a všichni ho tam mají rádi,“ mluví
Lucie obdivně o svém otci. Právě
on je její největší životní oporou.
„Tátu každej zná a ví, že je to
Rom, na mně to moc poznat
není, ale mám jeho povahu,“
směje se Lucka. Odmalička
kamarádila s Romy. Často jezdí-
vala do Liberce, odkud pochází
otcova početná rodina. Mezi její
nejlepší kamarádky patřila polo-
viční Romka. Dokonce i Lucčina
první láska byl Rom. Zabil se
v autě. „Věřím, že kdyby žil, byli
bychom spolu dodnes,“ smutně
vzpomíná Lucie.
Po základní škole se Lucka roz-
hodla, že se stane číšnící. Několik
let pracovala v hotelích v Poděbra-
dech a ve Špindlerově Mlýně. „Zji-
stila jsem, že chci od života víc
než jen pohybovat se po hospo-
dách, a chtěla jsem do Prahy,
něco dokázat,“ vypráví Lucie. Tak
se prostě sbalila a odjela z rodné-
ho města. Začala dálkově studo-

vat střední podnikatelskou školu,
na níž v loňském roce úspěšně
odmaturovala. Při studiu si přivy-
dělává v jednom z nejprestižněj-
ších tanečních klubů v Praze.
V roce 2002 se přihlásila na kurs
pro mladé romské novináře v Čes-
kém rozhlasu. „Během čtrnácti
dnů jsem se naučila základy novi-
nářské práce a zjistila jsem, že to
je něco, co by mě mohlo bavit,“
říká o svých žurnalistických začát-
cích Lucie. V létě toho roku se pak

zúčastnila dalšího kursu pořáda-
ného při Francouzském institutu.
Ze sta uchazečů byli vybráni čtyři
a mezi nimi i ona. „Měli jsme úžas-
ného učitele, francouzského novi-
náře Phillipa Boudouxe,“ vypráví
zaujatě Lucie. Po absolvování
tohoto kursu následovala několi-
katýdenní praxe v Českém rozhla-
su, kde už Lucie zůstala. „Ujala se
mě Pavla Kvapilová, můj novinář-
ský vzor.“
Rok a půl pracuje Lucie v Českém
rozhlasu Regina jako externí
redaktorka. „Strašně mě to baví,
chodím ale ještě každý den do
školy a po večerech jsem v práci,“
svěřuje se Lucie, která má v sobě
skutečně neuvěřitelnou životní
energii. V rozhlasu zpracovává
nejvíce romská témata. Do
budoucna by se ale ráda věnova-
la i sportovním rubrikám. Sama je
totiž aktivní sportovkyní. Už druhý
rok se věnuje thajskému boxu.
„Vždycky ze sebe dostanu nega-
tivní energii a prostě ze sebe
vymlátím přebytečný stres,“ odů-
vodňuje Lucie svou zálibu ve spor-
tu, který není zrovna obvyklý pro
drobné a křehké dívky, jako je ona.
Na turnajích však sama nezápasí.
„Myslím si, že ženská nepatří do
ringu, ale k plotně,“ směje se
Lucie.
Na mou otázku, jaký je tedy vlast-
ně rozdíl mezi romskou a nerom-
skou duší a je-li vůbec nějaký,
odpověděla bez váhání. „My jsme
prostě impulzivnější a upřímnější.“
Romské vztahy jsou podle jejích
slov silnější a srdečnější. Není
v nich potřeba nic skrývat a na
něco si hrát.
„Celý život přemýšlím o tom, kdo
vlastně jsem, jestli jsem Romka,
nebo Češka. Odmalička jsem
k Romům tíhla,“ přemýšlí nahlas
Lucie, která má kamarády jak
mezi Romy, tak i Neromy. Miluje
romskou hudbu, krásně tancuje,
jejím nejoblíbenějším jídlem jsou
halušky. „Nevím, kam patřím, pat-
řím prostě svým rodičům, které
mám ze všech nejradši.“ ■

Přála bych si, aby moje slova
dokázala pomoci lidem
„Jsem dost hrdá na to, že jsem po tátovi Romka,“ říká Lucie
Toraková, sedmadvacetiletá krásná slečna, která má tolik aktivit, že
mnohdy neví, kam dřív. Externě spolupracuje s Českým rozhlasem,
studuje novinařinu na Vyšší odborné škole publicistiky a večer ji
můžete potkat za barem v jednom z nejznámějších pražských klubů.
Miluje svou rodinu, romskou hudbu, astrologii a thajský box.
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Romským vězňům z tzv. cikánského tábora v Osvětimi, který vznikl
v roce 1943, bylo tetováno vězeňské číslo, na jehož začátku bylo pís-
meno Z (z německého slova Zigeuner-Cikán)

Heinrich Himmler, říšský
vůdce SS a šéf německé
policie

Dne 27. 1. 2005 uplyne 60. let
od osvobození největšího

nacistického vyhlazovacího tábora
v Osvětimi. Tento den se u nás
i v zahraničí připomíná jako mezi-
národní den k uctění památky
obětí holocaustu. Mezi jeho oběti
patřily také statisíce Romů. Zákla-
dem pro deportace Romů do
Osvětimi se stal tzv. Auschwitz-
-Erlass (Osvětimský výnos), který
navazoval na předchozí opatření
(nucené usazení, vyloučení ze
společnosti, soupis a policejní
dohled).
Závěrečné rozhodnutí o osudu
Romů žijících na území ovládaném
nacisty padlo 16. 12. 1942 v roz-
kazu šéfa německé policie a SS
Heinricha Himmlera. Samotný roz-
kaz se nedochoval, ale k jeho
rekonstrukci může sloužit prová-
děcí příkaz Hlavního úřadu říšské
bezpečnosti (RSHA) ze dne 29. 1.
1943.
Uvažování nacistických pohlavárů
při řešení tzv. cikánské otázky bylo
poznamenáno takzvaným raso-
vým výzkumem, který prováděl
dr. Robert Ritter v úzké spolupráci
s německou kriminální policií
(RKPA). Podle tohoto názoru bylo
třeba „eliminovat“ všechny Romy
bez rozdílu. Jiný názor ovlivněný
nacistickými rasovými teoriemi
reprezentoval Heinrich Himmler.
Podle tohoto druhého pohledu na
Romy existovala skupina tzv. raso-
vě čistých Cikánů, kteří měli být
vyjmuti z prováděných opatření
(jejich počet byl odhadován RKPA
v listopadu 1942 na 1 097 „rasově
čistých“ a asi 3 000 „rasově vyho-
vujících“ Cikánů).
Ze zlomkovité dokumentace, kte-
rá se zachovala, lze rekonstruovat
vznik rozkazu z 16. 12. 1942
v následujících krocích. Námitky
proti vyjmutí některé části romské
populace z prováděných nařízení
formuloval vedoucí Hitlerovy kan-
celáře Martin Bormann v dopise
Himmlerovi ze dne 3. 12. 1942:
„Takové zacházení s rasově čistý-
mi Cikány by znamenalo základní
odklon od prováděných opatření
pro potírání cikánského zlořádu
a nebylo by pochopeno veřejností
a nižšími funkcionáři strany. Také
Vůdce nesouhlasí, aby části Ciká-
nů byla dána jejich stará svoboda.“
O tři dny později, dne 6. 12. 1942,
se Himmler sešel nejprve s Bor-
mannem a poté s Adolfem Hitle-
rem a na schůzce se Himmler zřej-

mě snažil obhájit své stanovisko.
Jak vyplývá z textu prováděcího
nařízení z 29. 1. 1943, byly Himm-
lerovy připomínky zprvu akcepto-
vány a měla být vytvořena skupina
Romů, na které by se deportace
nevztahovaly. Deportacím se měli
vyhnout jednak tzv. rasově čistí
němečtí Romové (Sinti a Lalleri)
a tzv. sociálně integrovaní němečtí
Romové (partneři ze smíšených
manželství s trvalým pobytem
a stálou prací, nositelé vysokých
vojenských vyznamenání atp.).
Pro sestavení seznamu „rasově
čistých“ Romů bylo nacisty v listo-
padu 1942 jmenováno devět tzv.
romských mluvčích z řad němec-
kých Sintů. Ostatní Romové,
považovaní nacisty za sociálně
integrované, měli být zřejmě na
základě výsledků porady předsta-
vitelů pseudovědeckého rasového
výzkumu, zainteresovaných složek
SS a zástupců německé kriminální
policie ze dne 15. 1. 1943 vyjmuti
z deportací za podmínky, že se
podrobí sterilizaci.
Výsledkem jednání nacistických
pohlavárů bylo vydání spěšného
dopisu Hlavního úřadu říšské
bezpečnosti (RSHA) ze dne
29. 1. 1943 o deportacích do
koncentračního tábora Ausch-
witz II.-Birkenau. Deportace byly

nařízeny z celého území tehdejší
Německé říše (včetně protekto-
rátu Čechy a Morava) kromě
území „alpských a dunajských
žup“, pro které byl vydán podob-
ný příkaz již o den dříve. Na kon-
ci března 1943 (29. 3.) byl vydán
podobný příkaz také pro území
Belgie a Nizozemí.
Na základě rozkazu Henricha
Himmlera ze dne 16. 12. 1942 tak
bylo do koncentračního tábora
Auschwitz II.-Birkenau deportová-
no nejméně 22 000 osob označe-
ných za Romy a romské míšence.

Příště: Romové v Polsku

Výnos o deportacích Romů
do Osvětimi
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Poslední lednové číslo týdení-
ku Respekt přineslo hned

několik článků na „romské téma“.
Pro mě zásadním, jenž ve mně
vyvolal vlnu nevole, byl rozhovor
Lenky Vochocové s Tomášem Hir-
tem, antropologem Západočeské
univerzity, s názvem „Nešiřme
nacionální mýty“. Důvodů, proč se
mě interview dotklo, je hned více.
Lenka Vochocová pracuje v Člo-
věku v tísni, stejně jako Tomáš
Hirt. I já jsem v letech 1999 až
2002 pracoval v této známé nezis-
kové organizaci jako koordinátor
terénních pracovníků. Pochopitel-
ně se tedy s Tomášem dobře
znám. O to víc mě zaráží obsah
rozhovoru v Respektu:
„V situaci plné obav se mobilizuje
nacionalistická rétorika. Situace
lidí, kteří se liší vzhledem, je zven-
čí vnímána v nacionálních katego-
riích – ‚Romové zneužívají sociální
dávky‘, ‚Romové nechtějí praco-
vat‘. Samozvaní mluvčí Romů pak
ve stejných kategoriích začínají
vznášet politické požadavky.
Z rozhovorů s lidmi v ghettech ale
zjistíte, že jejich primární snahou je
dostat se v kvalitě života na úro-
veň střední třídy, ne být politicky
emancipovaní jako nositelé ‚rom-
ské etnicity‘.“
Nevím, proč si Tomáš Hirt myslí,
že všichni mluvčí Romů jsou

samozvaní. A koho vlastně Tomáš
Hirt těmi „samozvanci“ myslí? Iva-
na Veselého? Ondru Giňu? Nebo
někoho úplně jiného? Tomáš by si
měl uvědomit, že jako mluvčí
Romů nás prezentují média, která
mají své „oblíbence“, po kterých
vždy ráda sáhnou,
když je potřeba se
vyjádřit k nějaké
„romské kauze“. Neří-
kám, že by se někteří
Romové rádi mluvčími
nestali, ale v každém
případě se tak
v médiích neprofilují.
Jedinou výjimkou je
předseda občanské-
ho sdružení Parla-
ment Romů ČR Milan
Ščuka, který se tak
skutečně prezentuje
(a většinou nepříliš
šťastně). Musím však
zdůraznit, že nejen
Romové, ale pře-
devším společnost
zastoupená zástupci
státních institucí má
potřebu hledat a nacházet romské
lídry! Jinak souhlasím, že Romové
žijící v ghettech chtějí především
zvýšit svoji životní úroveň a ne být
politicky emancipovaní jako nosi-
telé „romské etnicity“. Ovšem co
tím Tomáš Hirt chtěl říct? Zname-

ná to snad, že pokud se každý
Rom nechce stát politickým líd-
rem, že ho nezajímá postavení
ostatních Romů? To je hloupost.
Romové se zajímají o to, jak žijí jiní
Romové, uvědomují si svoji pří-
slušnost k etniku. To, že svoji iden-

titu nevykřikují do svě-
ta, je pochopitelné.
Být Romem přece
znamená nosit na
čele Kainovo zna-
mení...
„Etnická rétorika zatím
nedokázala vyřešit
problémy lidí, kteří se
v České republice
ocitli v potížích kvůli
bydlení nebo ztrátě
zaměstnání. A asi je
ani nevyřeší. Když se
ale tato rétorika uplat-
ňuje na politické úrov-
ni, vzniká představa,
že Romové jako etni-
kum jsou schopni
spravovat si ‚svoje
věci' sami a že by to
tak dokonce mělo

být. A to je přesně karta, kterou
předáci romského hnutí chtějí
hrát. Pod čarou vlastně říkají: Dej-
te nám peníze na řešení situace
chudých Romů a my jejich sociální
potíže vyřešíme, protože jsme
stejně jako oni Romové. Stát na

tento typ argumentace přistupuje
a financuje aktivity, jejichž výsled-
kem je nikoli profesionální sociální
služba, kterou lidé v ghettech
potřebují, ale právě ‚národní obro-
zení‘.“
Jinými slovy, říkat, že Rom Romo-
vi rozumí víc, je tedy nesmysl.
Nesouhlasím. Mockrát jsem se
během svého působení v roli
koordinátora „teréňáků“ přesvěd-
čil, že tomu tak zkrátka je. Důka-
zem je i projekt romských peda-
gogických asistentů… Mám pocit,
že Tomášovi spíš vadí, že si
Romové chtějí realizovat některé
sociální projekty sami, žádat si
o ně v malém rybníku financí, že
tedy provozují „etnobyznys“. Jen-
že ten přece provozují i neromské
organizace! Vždyť tíživá sociální
situace Romů v Čechách živí
desetitisíce lidí, Neromů i Romů.
Živí mě i tebe, Tomáši.
Mám na srdci daleko více výhrad
k názorům Tomáše Hirta obsaže-
ným v rozhovoru pro Respekt, ať
už mluví o jakékoliv absenci etnic-
ké solidarity či o tom, že mezi
„romskými předáky a lidmi z ghett
zeje sociální a kulturní propast“.
Bohužel i tato strana má totiž své
kapacitní limity. Snad můžu slíbit,
že se v příštím čísle k podobnému
tématu vrátí šéfredaktorka Jarmila
Balážová. ■

Tomáš Hirt
proti šíření
nacionálních
mýtů

Nevím,
proč si
Tomáš
Hirt
myslí,
že všichni
mluvčí
Romů
jsou
samo-
zvaní 



Ceija Stojková se narodila
23. května 1933 v Kraubart-

hu v rakouském Štýrsku jako páté
z šesti dětí. Rodiče patřili k rodině
kočovných Romů. V roce 1941
byla rodina deportována do Osvě-
timi, odtud pak byla Ceija spolu
s matkou a jednou tetou převeze-
na do ženského tábora v Ra-
vensbrücku. Osvobození se do-
čkala až v táboře Bergen-Belsen.
Kromě ní přežila z rodiny čítající
přes dvě stě příslušníků holocaust
již jen její matka a čtyři sourozenci.
Po návratu do Rakouska se Stoj-

obrazy, které poukazují na krutý
a smutný svět, zároveň však vní-
mají a zrcadlí i jeho nádheru, jejíž
osud, kultura a tradice zůstávaly
dosud spíše opomíjeny. Právě
v těchto dnech vystavuje autorka
své obrazy ve vídeňském Židov-
ském muzeu. Výstava potrvá do
6. března.

Více informací na www.jmw.at
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Obrazy Ceiji Stojkové

Autor Jana Šedivcová Foto archiv Židovského muzea ve Vídni
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Přežila koncentrační
tábory v Osvětimi
a Bergen-Belsenu.
Po válce se vrátila do
Rakouska. Od konce
80. let minulého století
píše, maluje a věnuje se
i hudbě. Ceija Stojková
je první v Rakousku
žijící Romkou, která
s vyprávěním o svém
nelehkém osudu
vystoupila na veřejnosti.
Její působivé obrazy
jsou nyní vystaveny
v Židovském muzeu ve
Vídni.

Dílo Ceiji je
na jedné
straně
charakteris-
tické děsem
z lidské
brutality
a hlubokým
smutkem
nad
zavražděný-
mi, na
druhé
straně však
vyzařuje
také silnou
energii
a radost ze
života

kovi vrátili k původnímu kočovné-
mu způsobu života. Ceija Stojková
je autorkou autobiografické knihy
Žijeme v utajení, ve které popisuje
své utrpení a smutné příběhy
z druhé světové války. Výraz tíži-
vým zážitkům a životním zkuše-
nostem dává Stojková i prostřed-
nictvím obrazů. Dílo jedenasemde-
sátileté Ceiji je na jedné straně
charakteristické děsem z lidské
brutality a hlubokým smutkem
nad zavražděnými, na druhé stra-
ně však vyzařuje také silnou ener-
gii a radost ze života plnou vzpo-
mínek na nevázanou existenci na
cestách a na krásy přírody a živo-
ta. Při malování, jemuž se začala
věnovat až v roce 1989, používá
Ceija Stojková všechny materiály,
které se jí zrovna dostanou pod
ruku: školní sešity, kartony
a dopisnice, na nichž pracuje
s akrylovými či olejovými barvami
nebo s tuší. Ceija Stojková maluje
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V Mirošovicích pro nás přijeli
dozorci tábora z Letů

a doprovodili nás na motocyklech

Za ostnatým drátem
jsme se dívali, jak rozprodávají

všechny naše věci vesničanům

Vozy si dozorci nechali
na odvážení mrtvol

na hřbitov.

Když už nebylo kde,
táta a jeho bratři

vykopali hroby v lese.

Úryvek z básně
Práce, kterou jsme nemohli odmítnout

Citace z díla
Dvakrát tím samým – básně o romském holocaustu

Paul Polansky




